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Amtlicher Teil

Öffentliche Ortschaftsratsitzung 
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Lehen-
gericht findet statt am 
  
Montag, den 19. Juli 2021, um 18.00 Uhr 
  
in der Gemeindehalle, vor Eulersbach 66 in Schiltach , OT 
Vorderlehengericht. 
  
Tagesordnung 
  
1)  Kurzbericht über das Ergebnis der letzten öffentlichen 

und nichtöffentlichen  Ortschaftsratsitzung  
  
2) Bausachen   
  
3) Parkraumkonzept Baugebiet Bühl  
   -  Beratung über das Parkverhalten und das Ergebnis der 

letzten Verkehrsschau. 
  
4) Verkehrssituation Hinter Erdlinsbach HL 
 - Beratung über das Ergebnis der letzten Verkehrsschau. 
  
5) Anfragen, Verschiedenes und Informationen 
  
Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung freundlich einge-
laden. 
  
Wir bitten die Besucher beim Eintreten- und Verlassen der 
Gemeindehalle einen Mund- und Nasenschutz zu tragen. 
  
 

Öffnungszeiten in der Bürger-Info  
ändern sich in der Urlaubszeit 

In der Kalenderwoche KW 29 (19.07. – 23.07.2021) ändern 
sich die Öffnungszeiten in der Bürger-Info wie folgt: 
  
Montag 9.00 – 12.00 Uhr  und 14.00 bis 16.00 Uhr 
Dienstag 9.00 – 12.00 Uhr nachmittags geschlossen 
Mittwoch 9.00 – 12.00 Uhr  und 14.00 bis 16.00 Uhr 
Donnerstag 9.00 – 12.00 Uhr nachmittags geschlossen 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr -- 
  
Um Beachtung wird gebeten! 
  
 

Drohnenaufnahmen 
Am Sonntag, 18.07.2021 werden zwischen 18 und 21 Uhr 
Drohnenaufnahmen von der Schiltach Altstadt gemacht. 
Um Beachtung wird gebeten. 

 

Lassen Sie sich bitte impfen! 
Im Kampf gegen die Delta-Variante des Corona-Virus 
sollten laut Berechnungen des Robert Koch-Instituts 
mindestens 85 Prozent der 12- bis 59-Jährigen und 90 
Prozent der Senioren ab 60 Jahren vollständig geimpft 
sein. „Bei rechtzeitigem Erreichen dieser Impfquote 
scheint eine ausgeprägte 4. Welle im kommenden Herbst/
Winter unwahrscheinlich“, heißt es in dem Papier, das nun 
veröffentlicht wurde. 
Bei der Frage, ob die angestrebten Impfziele auch tatsäch-
lich erreicht werden können, zeigte sich das RKI bis vor 
kurzer Zeit noch vorsichtig optimistisch. So sei in einer 
Befragung von Bürgern zwischen Mitte Mai und Anfang 
Juni eine Impfbereitschaft ermittelt worden, die die „im 
Modell identifizierten Zielimpfquoten erreichbar 
erscheinen lassen“. 
Doch leider lässt die Impfbereitschaft aktuell geradezu 
dramatisch nach. Ganz offensichtlich wird die Notwendig-
keit einer Impfung nicht mehr ganz so wichtig einge-
schätzt, nachdem es bereits sehr viele Lockerungen der 
Corona-Einschränkungen gegeben hat. 
Doch das Gegenteil ist der Fall: Die Delta-Variante des 
Corona-Virus ist auch in Deutschland im Vormarsch und 
macht die Impfung insgesamt noch viel wichtiger! Sie 
schützt nicht nur Sie selbst, sondern auch Ihr Umfeld. 
Impfungen sind derzeit ohne Probleme und zeitnah 
möglich – bitte nutzen Sie diese Möglichkeiten bei ihrem 
Hausarzt vor Ort oder in den Impfzentren. 
Herzlichen Dank für Ihre Mitverantwortung! 

Gehetzte Schafe auf dem Gründlebühl 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
die Offenhaltung der Landschaft ist ein zentrales Anliegen 
unserer Stadt und vieler weiterer Städte und Gemeinden 
im Mittleren Schwarzwald. Wichtige Partner für den 
Erhalt unserer vielfältigen Kulturlandschaft sind die 
Landwirte und Schäfer, die mit Ihren Tieren die Flächen 
rund um die Städte und Gemeinden sowie in den Seitentä-
lern beweiden und somit offenhalten. 
In den vergangenen Wochen ist es vor allem im Bereich 
Gründlebühl immer wieder zu Hundeattacken auf die dort 
weidenden Schafe und Ziegen gekommen, Diese Über-
griffe hatten den Ausbruch der Weidetiere zur Folge, einige 
Schafe haben sich auch im Weidenetz verfangen, was unter 
Umständen auch tödlich für die Tiere enden kann. 
Bitte unterstützen Sie die Arbeit der Landwirte und 
Schäfer, indem Sie folgendes beachten:
• Bitte Hunde unter Aufsicht behalten und entlang der 

Weidefläche an der Leine führen. Die Weide-Tiere können 
durch einen freilaufenden Hund in Panik geraten bzw. 
mit Abwehrverhalten reagieren.

• Bitte lassen Sie Ihre Hunde auch nicht in den Weideflä-
chen abkoten. Die Verunreinigung des Futters mit 
Hundekot ist eine große Gefahr für die Gesundheit der 
Tiere.

• Bitte Tiere nicht füttern und auch keinen Hecken- oder 
Grünschnitt in der Fläche ablegen. Falsche Fütterung 
kann ebenfalls die Gesundheit der Tiere gefährden.

 
Vielen Dank für Ihre Mithilfe.  
Ihr LEV und das Bürgermeisteramt 
 

 Stadt Schiltach
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Besuchen Sie den Schiltacher Wochenmarkt, der jeden 
Donnerstag ab 08:00 Uhr in der Gerbergasse abgehalten 
wird. 
 

Abfalltermine Schiltach

 
Müllabfuhr:
Die nächste Müllabfuhr bei 14tägiger und 
achtwöchiger Abholung ist am Montag, 
26. Juli 2021, bei vierwöchiger Abfuhr ist sie 
erst am Montag, 09. August 2021. 
  
Die blaue Altpapiertonne wird am Freitag, 
16. Juli 2021 geleert. 
  
Die Biotonne wird am Freitag, 16. Juli 2021 geleert. 
  
Der „gelbe Sack“, (Inhalt: Verpackungsmaterialien mit 
„grünem Punkt“), wird
am Freitag, 06. August 2021 abgeholt. 
    
Grüngutentsorgung durch den Landkreis Rottweil: 
Bis Mitte November kann jeden Samstag zwischen 
13.00 und 16.00 Uhr Gartenabfall beim Lagerplatz 
„Brühl“ (gegenüber dem Kytta-Heilpflanzengarten) 
angeliefert werden. 

Diese Woche aktuell im Jugendtreff 
  
Dienstag, 20.07.2021 
 16.30 bis 17.30 Uhr offener Kindertreff für alle 
Grundschulkinder der Klassenstufe 3 mit Kinderwerk-
statt. Wir stellen Sommerschokocrossies her. 

18 bis 19 Uhr offener Kindertreff für alle Grundschul-
kinder der Klassenstufe 4 mit Kinderwerkstatt. 
Wir stellen Sommerschokocrossies her. 
  
Ab sofort bis Dienstag, 14 Uhr sind Anmeldungen unter 
0175 2624636 per WhatsApp oder SMS möglich. Nähere 
Infos zum aktuellen Ablauf gerne unter o.g. Nummer. 
  
Mittwoch, 21.07.2021 
16 bis 18.30 Uhr Treff ab 4 für Kinder und Jugendliche ab 
Klasse 4. Cool Cooking: wir stellen Eis her! 
  

Tourist Info

Marktplatz 6, Tel. 07836 / 5850 
touristinfo@stadt-schiltach.de 
  
Öffnungszeiten 
Montag bis Freitag: 09-12 Uhr und 14-17 Uhr 
Samstag: 10-12 Uhr 
  
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle! 
  
Freitag, 16. Juli, 15:00 Uhr 
Touristinfo Schiltach 
Offene Stadtführung für Jedermann 
ab Parkdeck Schüttesäge 
  
Sonntag, 18. Juli 
Ev. Kirchengemeinde 
Konfirmation 
Ev. Stadtkirche 
  
Bereits vormerken: 
Freitag, 23. Juli, 20:00 Uhr 
Zimmertheater Rottweil 
Cyrano de Bergerac 
Stadtgarten 
Weitere Infos zur Veranstaltung bald an dieser Stelle 
  
  
Öffnungszeiten Museen: 
Museum am Markt  
Samstag und Sonntag 11-17 Uhr 
  
Schüttesägemuseum 
Samstag und Sonntag 11-17 Uhr 
  
Apothekenmuseum 
Samstag und Sonntag 14:30–16:30 Uhr 
  
  
Sonderausstellung bis 12. September im Museum am 
Markt 
Faszination Sammelbild – Die ganze Welt daheim 
  
Öffnungszeiten  
Museum am Markt und Schüttesägemuseum: Wochen-
enden und Feiertage, 11-17 Uhr 
Apothekenmuseum: Wochenenden und Feiertage, 14.30-
16.30 Uhr 
  
    
Zimmertheater Rottweil gastiert in Schiltach mit „Cyrano 
de Bergerac“ 
Das Zimmertheater Rottweil gastiert trotz der Corona-
Krise in Schiltach. Allerdings wird die Vorführung am 23. 
Juli um 20:00 Uhr erneut nicht wie gewohnt am Markt-
platz stattfinden, sondern im Stadtgarten. Die Teilnehmer-
zahl wird auf maximal 60 Personen begrenzt. 
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Achtung neu: Bei schlechtem Wetter findet die Veranstal-
tung in der evangelischen Stadtkirche statt. Die ev. 
Kirchengemeinde bewirtet. 
  
Cyrano de Bergerac leidet, weil die Natur ihn mit einer 
monströsen Nase versehen hat. Aber er hat auch etwas zu 
bieten: Wird er beleidigt, setzt er treffsicher einen Stich 
mit dem Degen und schießt vermeintlichen Spöttern 
rauschhaft Verse um die Ohren. Verborgen ist seine Liebe 
für seine schöne und kluge Cousine Roxane. Sie verliebt 
sich jedoch in Christian de Neuvillette. Um sie zu beein-
drucken, muss der wenig eloquente Schönling die 
gewünschten sprachlichen Vorzüge „outsourcen“. Cyrano 
scheint hierfür der optimale Ghostwriter zu sein. Im 
Glauben, nur mit der Hilfe des anderen der eigenen Liebe 
nahezukommen, gehen die beiden einen verhängnisvollen 
Pakt ein: Cyrano ist der Geist und Christian der Körper. 
Doch sie haben die Rechnung ohne einen dritten Neben-
buhler gemacht. Edmond de Rostand hat 1897 eine der 
größten Liebesgeschichten der europäischen Dramatik 
geschrieben, mit Szenen zwischen Balkongeflüster, Kriegs-
wirren, Verrat, schnellen Degen und spitzen Versen. Was ist 
wichtiger in der Liebe, die „äußere Hülle“ oder die schöne 
Seele? Ein Theaterstück mit Musik wie gemacht für den 
romantischen Stadtgarten! 
  
Der Vorverkauf startet im Laufe der kommenden Woche 
auf www.reservix.de und bei der Touristinfo Schiltach. 
  
 

Standesamtliche Nachrichten

Standesamtsnachrichten im Juni 2021 
  
In der Zeit vom 01.06.2021 bis zum 30.06.2021 wurden 
nachstehende Personenstandsfälle beurkundet. Die jewei-
lige Einwilligung zur Veröffentlichung liegt vor. 
  
Geburten im Juni 2021: 
-- 
  
  
Eheschließungen im Juni 2021: 
  
am 11.06.2021 in Schiltach: 
Marco Kimmich, Schiltach, Waldstraße 19 und 
Vanessa Sabrina Totić geb. Bayerlein, Schiltach, Wald-
straße 19 
  
am 11.06.2021 in Schiltach: 
Christoph Andreas Heinrich Hagmann, Schiltach, Schen-
kenzeller Straße 28 und 
Heike Christel Bauer, Schiltach, Schenkenzeller Straße 28 
  
am 15.06.2021 in Schiltach: 
Jens Schöpf, Schiltach, Spitalstraße 2 und 
Michelle Nadine Röser, Schiltach, Spitalstraße 2 
  
  
Sterbefälle im Juni 2021: 
  
am 03.06.2021 in Schiltach: 
Günter Karl Otto Rümmele, Schiltach, Grünstraße 15; 90 
Jahre alt 
  
am 21.06.2021 in Schiltach: 
Herbert Josef Broghammer, Schiltach, Am Herdweg 196; 
80 Jahre alt 
 

Vereinsmitteilungen

Bauernhofkindergarten

Auch bei uns im BaKi war in letzter Zeit viel Notbetreuung 
angesagt. Aber wir versuchten das Beste aus der Lage zu 
machen. Über unserer Feuerschale buken wir Stockbrot. 
Dabei bereiteten die Kinder ganz alleine den Teig zu, 
wickelten diese um die Stecken und brieten sie/es über 
dem Feuer.  
An anderen Tagen besuchten wir einige Burgen/ Ruinen in 
Schramberg und Schiltach. Um den anderen Kindern, die 
in dieser Zeit zu Hause waren, eine Freude zu machen, 
brachten wir jedem Kind selbstgemachten Bastelkleber 
(zusammen mit dem Rezept) vorbei. 
  
An den heißen Tagen, suchten wir schattige Plätzchen im 
kühlen Wald auf. Am Bächle und mit verschiedenen Seilen 
und der Hängematte konnten die Kinder es sich gemütlich 
machen oder auch spannende Abenteuer erleben. 
Das feuchtwarme Wetter sorgt dafür, dass unser Garten 
wächst und gedeiht. Neu in unserem Garten ist eine beson-
dere Getreideart (Einkorn), welches die Kinder schon vor 
längerem eingesät haben und nun prächtig gedeiht. Dieses 
Korn wollen wir schlussendlich mahlen und zu Brot verar-
beiten. 
Im weiterem haben wir viele verschiedene Pflanzen auf 
unseren Trockengittern getrocknet, um daraus Tee und 
Kräutersalz herzustellen. Unter anderem ernteten wir: 
Knoblauchrauke, Gänseblümchen, Spitzwegerich, Zitro-
nenmelisse, Löwenzahn, Pfefferminz, Brennnesseln, 
Holunder und Gyrsch. 
Von dem Beinwell in unserem Garten haben wir inzwi-
schen Beinwellöl angesetzt. Auch Oreganoöl haben wir 
zwischenzeitlich angesetzt. Dieses hat sich bewährt bei 
kleinen Infekten, Entzündungen, Schmerzen (z.B Zahn-
schmerzen,...) und Erkältungen.  
Von dem Holunder, der direkt hier neben dem BaKi wächst, 
haben wir einiges zu leckeren Holunderküchle und Sirup 
verarbeiten. 
  
Natürlich gab es auch außerhalb des Gartens schöne 
Projekte, wie zum Beispiel Papier schöpfen, an unserer 
neuen Werkbank werkeln, oder „Riesen -Seifenblasen“ 
herzustellen. Auch die  wiederverwendbare Wasserbomben 
(aus alten Putzlappen), die wir von Familie Hubert 
bekommen haben, wurden von den Kindern mit Freuden 
aufgenommen. 
Auch über Geschenke, die wir von den Bewohnern des 
Seniorenzentrums Schiltach bekommen haben, haben sich 
die Kinder sehr gefreut. 
  
Mittlerweile sind unsere ehemaligen Küken zu kleinen 
Hühnern herangewachsen (Bild 2). Dafür tummeln sich 
jetzt drei kleine Entenküken auf unserem Löschwasser-
teich. Und zwei weitere Enten brüten momentan. Auch 
dieses Frühjahr konnten wir wieder beim Scheren der 
Schafe dabei sein (Bild 3). Die Wolle haben wir direkt 
sortiert und die schönsten Stücke gewaschen und 
getrocknet. Mittlerweile sind wir fleißig am kardieren 
(kämmen) der Wolle, um sie weiterverarbeiten (spinnen 
und weben) zu können. Ein Teil davon werden wir über 
dem Feuer mit verschiedenen Naturmaterialien bunt 
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färben. Nebenher geht wie gewohnt das Melken und der 
Umgang mit den Ponys weiter. Ein besonderes Highlight 
war, als wir eine echte Bienenkönigin zusammen mit den 
anderen Bienen bestaunen konnten. (Bild 4) 
  
Wenn wir im Wald unterwegs sind, werden von unseren 
Vorschülern systematisch die Bewohner desselben 
entdeckt, erforscht und im Spurtagebuch festgehalten. 

 

CVJM Schiltach

CVJM Wochenende in Wolfach 
Die Teilnahme am CVJM Badentreff gehört seit vielen 
Jahren zu den Angeboten des CVJM Schiltach, auf die sich 
viele Jugendliche schon Monate vorher freuen. Das gemein-
same Wochenende mit über 1000 anderen Jugendlichen 
aus den verschiedenen Ortsvereinen in ganz Baden gehört 
aufgrund seiner großartigen Stimmung, der vielen beson-
deren Erlebnisaktionen und der tiefgehenden Inhalte jedes 
Jahr zu den Höhepunkten der CVJM-Arbeit.  
Auch dieses Jahr konnte der CVJM Badentreff wieder 
nicht wie gewohnt auf dem großen Camp-Gelände in 
Karlsdorf-Neuthard stattfinden. Doch ausfallen musste 
das Event deswegen trotzdem nicht. Es gab, wie schon im 
letzten Jahr, eine Live-Übertragung, diesmal aus der 
Sporthalle Hochstetten. So konnte jeder Ortsverein den 
Badentreff zu sich nach Hause bzw. ins Gemeindehaus 
holen und mit den Jugendlichen vor Ort ein großartiges 
Wochenende gestalten. 
Insgesamt waren 15 Teilnehmende und fünf Mitarbeitende 
aus Schiltach und Wolfach mit dabei. Der Veranstal-
tungsort war in diesem Jahr das neue evangelische Gemein-
dezentrum in Wolfach. „Klartext“- so lautete das Motto 
des Wochenendes vom 09.-11.Juli. Inhaltlich ging es um 
mehrere biblische Geschichten, in denen Jesus Klartext 
gesprochen hat. Der Verkündiger Maxi Mohnfeld hat mit 
diesen Geschichten und seiner tollen Art zu predigen, die 
Jugendlichen begeistert und sie herausgefordert in ihrem 
Leben und mit Gott klare Sache zu machen. 
Und was natürlich auch zu einem gelungenen Wochenende 
dazugehört, ist ein gutes Rahmenprogramm. Mord in 
Palermo und Wikingerschach waren die Spiele, die auch 
am Sonntag nach dem offiziellen Ende der Veranstaltung 
noch auf dem Kirchenvorplatz weitergespielt wurden. Und 
man merkte auch, dass miteinander reden und lachen in 
den letzten Monaten bei vielen Jugendlichen zu kurz kam. 
Das wurde in diesen Tagen etwas nachgeholt. 
Den Abschluss des Wochenendes bildete ein Gottesdienst 
am Sonntag, der auch per Livestream übertragen wurde. 
Danach wurde noch gemütlich Pizza gegessen und das 
neue Gemeindehaus wieder in Ordnung gebracht. 
Es war ein gelungenes Wochenende mit tollen Leuten, die 
sich schon auf nächstes Jahr freuen. Hoffen wir, dass das 
Event mal wieder als Camp mit allen Vereinen aus Baden 
stattfinden kann. 
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LOVE, PEACE, LUCK

Was sich wie Schlagwörter für eine Demonstration für 
Frieden, Freiheit und Gerechtigkeit anhört, ist es auch: Das 
Unternehmen Soap-n-Scent schafft Arbeitsplätze in 
Chiang Mai, Thailand und bietet 25 Produzent*innen einen 
jährlichen Anstieg des Gehalts, einen Beitrag zur Gesund-
heitsversorgung und zahlt Boni. Als WFTO Mitglied richtet 
Soap-n-Scent seine Produktion an den 10 Grundsätzen 
des Fairen Handels aus.

Die Mitarbeiter*innen profitieren von Schulungen in den 
Bereichen der Arbeitssicherheit, Erste Hilfe und dem 
Fairen Handel der WFTO. Zusätzlich finden Seminare 
unter anderem zur Qualitätskontrolle statt. Monatlich 
findet ein besonderes Essen für alle Mitarbeiter*innen 
statt und einmal im Jahr macht die Belegschaft einen 
gemeinsamen Ausflug.

Alle Seifen sind vegan und bestehen aus pflanzlichen Ölen. 
Zu den Zutaten gehört auch Palmöl. Für ihre Seifen 
verwenden die Produzent*innen ausschließlich nachhal-
tiges, RSPO (Roundtable on Sustainable Palm Oil) zertifi-
ziertes Palmöl. Die RSPO-Kriterien sehen unter anderem 
vor, dass sich die produzierenden Unternehmen an Gesetze 
halten und verantwortlich mit Ökosystemen und Umwelt 
umgehen. Dazu gehört auch, dass keine Brandrodung für 
neue Ölpalm-Plantagen erfolgen darf.

Love, Peace und Luck in der Geschenkverpackung und 
Soap-on-the-Rope (Seife am Seilchen) duften nach Apple, 
Lavendel, Roter Jasminreis oder Lemongrass. (Quelle: 
www.el-puente.de, Bild: Weltladen Schiltach) 
  

 

Schiltach-Lehengericht

Landfrauen, Ortsbauern und Trachtengruppe Schiltach-
Lehengericht 
  
Nach langem Stillstand und „Funkstille“ wollen wir 
endlich wieder den Kontakt zueinander und miteinander 
pflegen. 
Wir werden am 18.07.2021 mit einer leichten und schönen 
Wanderung um 11.00 Uhr bei Thomas Kipp, Schmelze 
Vorderlehengericht, starten. Thomas wird auch unser 
Wanderführer sein und uns dabei einiges und Interessantes 
in nächster Umgebung zeigen. Wir dürfen uns bei hoffent-
lich schönem Wetter, auf tolle Ausblicke freuen. 
Ab ca 15.00 Uhr wollen wir wieder an der Schmelze sein 
und uns gemeinsam stärken. Dazu würden wir alle „Nicht-
Wanderer“ ganz herzlich einladen. Für Essen und Trinken 
ist gesorgt. 
Zur Wanderung bitte Getränke selbst mitnehmen. 
  
Kurzentschlosene können sich gerne noch ganz schnell per 
Whatsapp beim jeweiligen Vorstand, per Email ( info@
biohof-herrenweg.de ) oder telefonisch unter 07836/1439 
bei Gaby Nuoffer Herrenweg anmelden. 
 

Obst- und Gartenbauverein
Schiltach und Umgebung

Sommerschnitt am Obstgehölz
Zu einem Schneidelehrgang „Sommerschnitt am Obstge-
hölz“ mit Hans-Peter Walter, lädt der Obst- und Garten-
bauverein Schiltach alle Interessierten Obstbaum-Besitzer 
und Hobbygärtner ein.
Bei der Formierung von Kern und Steinobstspalieren ist 
der Sommerschnitt eine unentbehrliche Erziehungsmaß-
nahme, aber auch bei anderen Erziehungsformen und 
Obstarten sowie beim Beerenobst ist der sommerliche 
Schnitt von großer Bedeutung. Durch fachgerecht durch-
geführte Schnittmaßnahmen lassen sich sowohl Wuchslei-
stung, Zustand der Krone, Fruchtbarkeit und Qualität der 
Früchte positiv beeinflussen.
Treffpunkt am Samstag 24. Juli um 14 Uhr im Garten von 
Fam. Walter auf dem Schlossberg.
Der Kurs ist für alle Teilnehmer kostenlos.
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, daher ist eine telefonische 
Anmeldung bei der Vorsitzenden Sonja Walter unter 07836 
2869 erforderlich.
Es gelten die aktuellen Corona Regeln, jeder Teilnehmer 
bitte einen Kugelschreiber mitbringen. 
 
Die Hauptversammlung des Obst- und Gartenbauvereines 
Schiltach findet am Freitag, 20. August 2021 um 17 Uhr im 
Foyer der Friedrich Grohe Halle statt.
Auf der Tagesordnung stehen Berichte, Wahlen 1. Vorsit-
zende, Schriftführer und Kassenprüfer, sowie eine Ehrung. 
Für Getränke ist gesorgt.
Es gelten die aktuellen Corona Regeln, Zutritt ist nur mit 
einem medizinischen Mund-Nasen-Schutz erlaubt. 
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Schützenverein
Schiltach

Schützenverein Schiltach e.V. 
Einladung zur Jahreshauptversammlung 2021 
Die Vorstandschaft hat beschlossen, die Jahreshauptver-
sammlung unter Einhaltung 
der zum Sitzungszeitpunkt gültigen Corona Vorschriften.
im Juli durchzuführen. 
  
Deshalb laden wir alle Mitglieder zur diesjährigen Haupt-
versammlung am   
  

Freitag, den 23. Juli 2021 um 19.30 Uhr 
  
in das Schützenhaus vor Heubach ein. 
  
Tagesordnung: 
 
1.   Begrüßung durch den 1.Vorstand Dieter Hauer
2.   Totenehrung
3.   Bericht des 1.Vorstandes Dieter Hauer
4.   Bericht des Kassenwartes Erhard Hahn
5.   Entlastung des Kassenwarts durch die Kassenprüfer
6.   Bericht des Sportwartes Gewehr Jürgen Euhus
7.   Bericht des Sportwartes Pistole Roland Fuß
8.   Bericht des Jugendsportwartes Markus Uhde
9.   Entlastung der Vorstandschaft
10.    Ehrungen
11.    Neuwahlen
12.    Ehrung der Vereinsmeister 2021
13.    Allgemeines
14.    Wünsche und Anträge
 
  
Anträge zur Tagesordnung sind bis zum 19. Juli 2021 
schriftlich einzureichen. 
Bei Rückfragen wenden Sie sich an Andreas Hauer, Tel. 
07836 - 955 914, E-Mail: a.hauer@mantel-kreativ.
de oder Arno Hahn, Tel. 07836 - 1021. 
  
 Dieter Hauer 
Oberschützenmeister 
 

Skiclub Schiltach e. V.
www.skiclub-schiltach.de

www.skiclub-schiltach.de 
  
MTB-Ausfahrt 
Freitag, 16.07.2021 
Wir treffen uns um 18:00 Uhr auf dem Parkdeck bei der 
Schüttesäge und wollen in zwei Gruppen auf Tour gehen. 
Im Anschluss ist Einkehr in der Pizzeria „Zum Kreuz“ 
vorgesehen. 
  
MTB-Ausfahrt 
Mittwoch, 21.07.2021 
Die Mittwochsbiker treffen sich um 13:30 Uhr auf dem 
Parkdeck bei der Schüttesäge zu einer MTB-Ausfahrt. 
  

Erste Hauptversammlung nach zwei Jahren 

Hoffnung, dass wieder mehr Aktivitäten möglich sind 
„Wir schauen positiv in die Zukunft und machen uns 
Gedanken zum neuen Programm“, mit diesen Worten eröff-
nete der Vorsitzende vom Skiclub Schiltach, Wolfram Hils, 
die Hauptversammlung. Mehr als 40 Mitglieder und 
Freunde des Vereins trafen sich in der Gemeindehalle in 
Vorderlehengericht zur Berichterstattung über die letzten 
zwei Jahre und der Wahl der neuen Vorstandschaft. Wolfram 
Hils zeigte sich erfreut, dass wieder eine Zusammenkunft 
möglich ist „Sport und Geselligkeit sind sehr wichtig und 
eine Stärke des Skiclubs“ fügte er hinzu. Er bedankte sich 
bei all den fleißigen Helfern und Unterstützern des Vereins, 
was ihn hoffnungsvoll auch für zukünftige Aktivitäten 
stimmte. Sein Dank galt auch der Stadt und dem Ortsvor-
steher, Thomas Kipp, für die Überlassung der Gemeinde-
halle, die sich hervorragend für die Hauptversammlung 
geeignet hat. Rückblickend berichteten der Vorsitzenden 
gemeinsam mit dem Skischulleiter Sven Weispfennig von 
einem ausgefallenen Skikurs, einer im Jahr 2020 gerade 
noch durchgeführten Dreitagesausfahrt und der Hoffnung, 
dass in der kommenden Wintersportsaison alles wieder 
besser läuft. Die Langläufer hatten mehr Glück mit ihren 
Aktivitäten. So berichtet Werner Wöhrle von einer Ausfahrt 
in den Jahren 2019 und 2020 in den Bregenzer Wald, von 
viel Schnee, schönem Wetter und einer guten Stimmung. 
Im Jahr 2021 konnte aufgrund der guten Schneeverhält-
nisse im Schwarzwald in kleinen Gruppen oder allein 
ebenfalls Langlauf durchgeführt werden. Vielleicht ist 
diese Sportart auch ein kleiner Gewinner der Pandemie, 
zumindest haben sich schon weitere Mitglieder für die 
nächste Ausfahrt, die vom 21. bis 23. Januar 2022 vorge-
sehen ist, gemeldet. Für die Mountainbiker berichtete 
Bikewart Martin Schuler ebenfalls von einer ganzen Reihe 
an Aktivitäten, die trotz Corona unter Einschränkungen 
stattfinden konnten. Die wöchentlichen Ausfahrten, die 
Tagestouren und die Mehrtagestouren konnten jeweils wie 
geplant durchgeführt werden. Die zwei Mehrtagestouren 
führten im Jahr 2019 in die Feldbergregion und im darauf-
folgenden Jahr auf die Schwäbische Alb. Für den Herbst 
ist eine MTB-Tagestour vorgesehen. Martin Schuler hat 
zur Freude der Biker neue Trikots vorgestellt, die mit einem 
einheitlichen Vereinslogo gestaltet werden sollen. Der 
Bikewart bedankte sich zum Schluss seines Berichtes bei 
seinen Unterstützern, die die Touren geplant und bei der 
Organisation geholfen haben. Wolfram Hils bedankte sich 
bei den Wanderern, die in den letzten zwei Jahren auf eine 
mehrtägige Bergtour nach Serfaus und zwei Tageswande-
rung zurückblicken konnten. In diesem Zusammenhang 
brachte der Vorsitzende nochmals sein Bedauern zum 
Ausdruck, dass in diesem Jahr keine weiteren mehrtägigen 
Veranstaltungen mehr geplant sind, und bat die Mitglieder 
um Verständnis. Kassenwart Manfred Berberich gab nach 
fast 30-jähriger Tätigkeit seinen letzten Kassenbericht ab. 
Seinen Bericht verband er mit einem Rückblick auf seine 
Amtszeit. Die Kassenprüfer Bernd Kinle und Karl Haberer 
bestätigten die ordentliche Kassenführung und bean-
tragten die Entlastung. Diese wurde dem Kassier und 
anschließend dem gesamten Vorstand einstimmig erteilt. 
Die Vorstandswahlen brachten zwei Veränderungen, für 
den ausscheidenden Kassier Manfred Berberich wurde 
Carina Armbruster als neues Vorstandsmitglied gewählt 
und Beirat Martin Ronecker gab sein Amt als Bike-Renn-
koordinator ab. Bürgermeisterstellvertreter Michael Buzzi 
leitete souverän die Wahl des neuen Vorstandes und 
bedankte sich im Namen der Stadt und des Gemeinderats 
beim Verein für dessen Engagement zum Wohle der 
Gemeinde. „Ihr seid aktiv“ sagte Buzzi mit Blick auf die 
Berichte aus den Abteilungen. Der Sport sei wertvoll und 
gehöre zur Kultur der Menschen und würde viel zum 
glücklichen Zusammenleben beitragen. Abschließend 
bedankte sich der zweite Vorsitzende Axel Rombach bei 
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Manfred Berberich für dessen umfangreichen Einsatz zum 
Wohle des Vereins und bei Martin Ronecker für die Koordi-
nation und Teilnahme an Bikerennen in der Region. Beide 
aus der Vorstandschaft ausscheidende Mitglieder erhielten 
aus der Hand des Vorsitzenden zum Dank ein Präsent. 

 
Foto „Verabschiedung“: Manfred Berberich (rechts) und 
Martin Ronecker (zweiter von rechts) erhielten vom Vorsit-
zenden Wolfram Hils ein Präsent für die geleistete Arbeit 
im Verein. 

Foto „Vorstand“: Der neugewählte Vorstand präsentierte 
sich auf der Hauptversammlung des Skiclubs. (v.l. Martin, 
Schuler, Michael Buzzi (Bürgermeisterstellvertreter), 
Wolfram Hils, Erika Rempel, Aileen Berberich, Carina 
Armbruster, Desiree Moosamann, Lena Brand, Sven Weis-
pfennig, Axel Rombach) 

Spielvereinigung 1926 Schiltach
www.spvgg-schiltach.de

Siege gegen die Bezirksligisten 
Die Aktiven der SpVgg Schiltach haben am vergangenen 
Wochenende erfolgreich ihre Testspiele gegen die Bezirks-
ligisten aus Grünmettstetten und Tennenbronn absolviert. 
  
Am Samstag fanden zwei Spiele statt. Zunächst verlor die 
zweite Mannschaft mit 0:5, die mit einem sehr dünnen 
Kader antreten musste. Ein Dankeschön an die AH-Spieler, 
die ausgeholfen haben. 
Im Anschluss folgte nach einer sehr guten Leistung ein 2:1 
Erfolg der ersten Mannschaft, durch die Tore von Ergün 
und Jan. 
  
Tags darauf folgte ein 5:2 nach einer sehr guten Mann-
schaftsleistung. Hier schossen die Tore: Peter Datz, Fabi 
King, Jan, Johnny Engelberg und Maurice Manegold. Die 
Trainer Mathias und Florian Stehle können sicherlich sehr 
zufrieden sein und freuen sich auf die kommenden Spiele 
gegen Haslach und auf den Finaltag in Aichhalden. 

  
Ausblick: 
*Mi. 14.07.21, 19.45 Uhr, Kickers Lauterbach : SpVgg 
Schiltach 
Do.15.07.21, 19 Uhr, Training 
Sa. 17.07.21, 17 Uhr SpVgg Schiltach : SV Haslach 
So. 18.07.21, 13 Uhr Finaltag Freundschaftsturnier in Aich-
halden 
Do. 22.07.21, 19 Uhr SpVgg Schiltach II : SpVgg Schiltach 
A-Junioren 
*Di., Do. und Fr. 19 Uhr Training 
  
  
Mitgliederversammlungen 2020 und 2021 
Aufgrund der Corona-Pandemie stehen immernoch die 
diesjährige Mitgliederversammlung und die des letzten 
Jahres aus. 
Die Mitgliederversammlungen der SpVgg 1926 Schiltach 
e.V. finden am Freitag, 23.Juli.2021 ab 18.30 Uhr, im Sport-
heim „Vor Kuhbach“ in Schiltach statt. Neben den üblichen 
Regularien stehen in diesem Jahr neben den Wahlen auch 
eine Satzungsänderung an (Neuausrichtung „Vorstand-
schaft“). 
  
Hier die vorgesehene Tagesordnung:  
  
Versammlung 2020
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
2. Totenehrung 
3. Rückblick und Rechenschaftsbericht des Vorstandes 

2020 
4. Satzungsänderung „Neuausrichtung Vorstände - 

Organigramm“ (4 Positionen)
5. Berichte 

a) Abteilung Fußball
b) Abteilung Jugend
c) Abteilung „AH“ 

6. Kassenprüfungsbericht und Entlastung des Hauptkas-
sierers 

7. Entlastung des Vorstandes 
8. Wahlen 
9. Ehrung der langjährigen Vereinsmitglider (Jubilare) 
10. Verabschiedung der Vorstandsmitglieder 
11. Wünsche und Anträge  
 
Versammlung 2021
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
2. Totenehrung 
3. Rückblick und Rechenschaftsbericht des Vorstandes 

2021   
4. Berichte 

a) Abteilung Fußball
b) Bericht der Jugendabteilung
c) Bericht der AH-Abteilung 

5. Kassenprüfungsbericht und Entlastung des Hauptkas-
sierers 

6. Entlastung des Vorstandes 
7. Wahlen 
8. Verabschiedung der Vorstandsmitglieder 
9. Wünsche und Anträge   
 
Hierzu sind alle Ehrenmitglieder und passiven Mitglieder 
des Vereins sehr herzlich eingeladen. Für die Aktiven 
Spieler ist es eine Pflichtveranstaltung.

Wünsche und Anträge zur Tagesordnung sind bis späte-
stens Freitag, 16. Juli 2021, schriftlich an den 1. Vorsit-
zenden Robert Heinsius, Baldersäcker 10, 77761 Schiltach, 
zu richten. 
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TC Schiltach
www.tc-schiltach.de

Auswärtsspiel der Tennisdamen 50
Beim 3. Rundenspiel der Damen der TSG TC Schiltach/TC 
Schenkenzell 
stand das Spiel gegen die TSG TC Lahr/FV Sulz auf dem 
Spielplan. Helga Janetzko, Edeltraud Bliss, Marita Grün-
bacher und Hildegard Saige gaben alles und konnten mit 
einem 5:1 Erfolg im Gepäck heimfahren. 
Die routinierte Edeltraud Bliss fegte mit ihrer starken 
Vorhand die Gegnerin aus Lahr mit einem 6:0, 6:0 regel-
recht vom Platz.
Auch Marita Grünbacher ließ nichts anbrennen und 
konnte dank ihrer gut platzierten Rückhand mit 6:1, 6:0 
den 2. Punkt der SG präsentieren.
Mehr ins Schwitzen kamen Helga Janetzko und Hildegard 
Saige.
H. Saige musste einige brenzlige Situationen überstehen, 
konnte sich den Sieg jedoch im Match Tiebreak mit 6:2, 4:6 
(10/8) sichern. 
Auch von Helga Janetzko war viel Kampfgeist gefordert, 
denn auch sie musste in den Match Tiebreak und kam nach 
3 Sätzen als letzte mit einem 6:3, 1:6 (10:2) vom Platz. So 
stand nach 2 ½  Stunden Einzel der Sieg 4:0 für die TSG 
bereits fest. Nichts desto trotz wollte man auch in den 
Doppel keinen Punkt verschenken. H. Janetzko/ E. Bliss 
gelang das mühelos 6:1, 6:0. Das Doppel Grünbacher/Saige 
konnte sich über zu wenig Spannung im Spiel nicht 
beklagen. So wurde der 1. Satz im Tiebreak gegen sie 
entschieden 6:7, den zweiten Satz konnten sie mit 6:4 für 
sich verbuchen, jedoch im Match Tiebreak (6/10) behielten 
die Lahrer die besseren Nerven und sicherten das Match 
nach 3 Stunden für sich. Zum 5:1 Erfolg kamen die Glück-
wünsche von allen ihren Teamkolleginnen zu Hause. Mit 
diesem Sieg haben die Damen 50 die Saison 2021 abge-
schlossen. 

 
Mittwochstreff auf dem Tennisplatz Schiltach 
Wer kennt das als Tennisspieler nicht? Das Wetter ist schön, 
du hast Lust auf ein Spiel, doch wo gerade schnell einen 
Partner herzaubern? Nun bietet der Tennisclub für alle die 
Gelegenheit, mittwochs ab 17.00 Uhr einen Spielpartner 
auf der Tennisanlage anzutreffen. Komm vorbei – lass dich 
in unserer Runde willkommen heißen. 

Kirchliche Nachrichten

Die Kirchlichen Nachrichten finden Sie im Gemeinsamen 
Teil Schiltach/Schenkenzell. 
 

Wir
schenken

Ihnen2 Anzeigen!
6 Anzeigen schalten –
4 Anzeigen bezahlen
Unsere SOMMERAKTION gilt vom
30. Juli bis 17. September 2021!
Buchbare Kalenderwochen
30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37

Buchen Sie schnell und profitieren Sie
von unserer Aktion!

S omme rR A B A T TA K T I O N
nur fürgewerbliche Kunden

Telefon: 07 81 / 5 04 - 14 55
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
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Gemeinsame Mitteilungen von
Schiltach und Schenkenzell

 Bereitschaftsdienst der Apotheken
 Der Notdienst beginnt jeweils um 08.30 Uhr und endet um 8.30 Uhr am folgenden Tag.

Do, 15.07.2021:  Apotheke Vöhringen  Tel.: 07454 - 9 22 15  Dorfstr. 4  72189 Vöhringen, Württ. 
 Spittel Apotheke Schramberg  Tel.: 07422 - 9 91 47 44  Parktorweg 2  78713 Schramberg (Talstadt) 
Fr, 16.07.2021:  Römer-Apotheke im Medzentrum Tel.: 07422 - 9 89 41 30  Lauterbacher Str. 18  78713 Schramberg 
 Stadt-Apotheke Alpirsbach  Tel.: 07444 - 36 66  Marktstr. 8  72275 Alpirsbach 
Sa, 17.07.2021:  Apotheke Rath Schiltach  Tel.: 07836 - 15 14  Schramberger Str. 3  77761 Schiltach 
 Kronen-Apotheke Oberndorf  Tel.: 07423 - 28 28  Kirchtorstr. 4  78727 Oberndorf am Neckar 
So, 18.07.2021:  Apotheke Rath Schiltach  Tel.: 07836 - 15 14  Schramberger Str. 3  77761 Schiltach 
 Zentral-Apotheke Winzeln  Tel.: 07402 - 4 66  Freudenstädter Str. 7  78737 Fluorn-Winzeln (Winzeln) 
Mo, 19.07.2021:  Apotheke am Neckar  Tel.: 07454 - 9 61 40  Bahnhofstr. 5  72172 Sulz am Neckar 
 Zollhaus-Apotheke Aichhalden  Tel.: 07422 - 67 78  Stiegelackerstr. 8  78733 Aichhalden b. Schramberg 
Di, 20.07.2021:  Apotheke Dunningen  Tel.: 07403 - 9 29 60  Hauptstr. 28  78655 Dunningen, Württ. 
 Stadt-Apotheke Alpirsbach  Tel.: 07444 - 36 66  Marktstr. 8  72275 Alpirsbach 
Mi, 21.07.2021:  Apotheke am Rathaus Sulz  Tel.: 07454 - 9 58 10  Obere Hauptstr. 1  72172 Sulz am Neckar 
 Hardter Apotheke  Tel.: 07422 - 2 29 71  Schramberger Str. 19  78739 Hardt 

Rufnummern im Störungsfall
Stromversorgung Gasversorgung
E-Werk Mittelbaden, Lahr Tel. 07821/280-0 badenova Tel. 0800 2 767 767
Versorgungsbereich Rubstock, Herrenweg:EnBw 0800/3629-477

Caritasverband Kinzigtal e.V., Haslach
Caritassozialdienst, Soziale Beratung für Schuldner
Telefonnummer 07832/99955-0 
Die Beratung ist kostenlos.

Diakonisches Werk, Dienststelle Hausach
Eichenstraße 24, 77756 Hausach, Tel.: 0 78 31 / 9669-0, 
Fax: 0 78 31 / 9669-55, e-mail: hausach@diakonie-ortenau.de 
Mo. – Fr. 8.30 – 12.30 Uhr, und nach Vereinbarung.
• Schwangeren- u. Schwangerenkonfliktberatung n. §219 STGB
•  Kirchlich allg. Sozialarbeit, Beratung in persönl. u. sozialen Fragen
• Migrationsdienst
•  Sozialpsychiatrischer Dienst Kinzigtal - Beratung, Begleitung u. 

Betreuung psych. erkrankter Menschen
• Betreutes Einzel- u. Paarwohnen für psych. erkrankte Menschen

Pflege mobil an Wolf und Kinzig
Frank Urbat, Hauptstraße 34, 77709 Wolfach, Tel. 0 78 34 / 86 73 03, Fax 
0 78 34 / 86 73 60
Grundpflege, Behandlungspflege, spezielle Krankenpflege, hauswirt-
schaftliche Hilfen, Pflegeanleitung für pflegende Angehörige - Vertrags-
partner aller Kassen

Pflegestützpunkt Landkreis Rottweil: 
Landratsamt Rottweil, Pflegestützpunkt, 
Olgastraße 6, 78628 Rottweil
Ansprechpartner: Natascha Schneider, Tel. 0741/244 473
Sabine Rieger, Tel. 0741/244 474
Email: Pflegestützpunkt@Landkreis-Rottweil.de

Frauen helfen Frauen + AUSWEGE e.V. 
Hohlengrabengasse 7, 78628 Rottweil 0741/41314
info@fhf-auswege.de, www.fhf-auswege.de
Mo.-Fr.: 9 bis 12 Uhr, Do. 13 bis 17 Uhr
In Schramberg jeden 2. und 4. Donnerstag, Juks3, Schloßstr. 10
Anmeldung über 0741/41314 erwünscht
•  Beratung für Frauen und Mädchen in Notsituationen und schwierigen 

Lebenslagen, auch bei häuslicher und sexueller Gewalt
•  Beratung für Jungen, Mädchen, Jugendliche bei sexuellem Missbrauch 

sowie deren Bezugspersonen oder Fachkräfte
Die Beratung ist kostenlos, auf Wunsch anonym, persönlich oder telefo-
nisch möglich.

Die Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e.V. unterstützt hilfebe-
dürftige Menschen jeden Alters dahingehend, dass sie die für sie erforder-
liche Hilfe in allen Lebenslagen erfahren.

Gottlob-Freithaler-Haus
Vollstationäre-, Kurzzeit- u. Verhinderungspflege, 

Tagespflege OASE
Mo-Sa. 7.30 – 17.00 Uhr

Ambulanter Dienst
Der ambulante Pflegedienst unterstützt Pflegebedürftige und ihre 
Angehörigen bei der Pflege zu Hause.

Menü für Zuhause/offener Mittagstisch (12.00 – 13.00 Uhr)
Nutzen Sie unseren Bringdienst und erleichtern sich den Alltag

Nachbarschaftshilfe
ist für diejenigen, die gelegentlich oder stundenweise Hilfe im Alltag 
brauchen

Alltagsbegleiter/Innen
Individuelle Betreuung für Menschen mit Einschränkungen

Hospizdienst
Wir beraten und begleiten Sterbende und deren Angehörige oder 
Freunde.
Kontakt: Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e. V.
Vor Ebersbach 1, 77761 Schiltach, Tel: 0 78 36/93 93-0
E-Mail: info@sgs-schiltach.de, www.sgs-schiltach.de

Mobile Soziale Dienste des Roten Kreuzes
DRK-Kreisverband Wolfach, Hauptstr. 82c, 77756 Hausach, Tel. 
07831/935514. Pflegedienst (alle Pflegen, hauswirtschaftl. Hilfen), 
Mobiler Sozialer Dienst, Hausnotruf, Hilfsmittelverleih, Fahrdiens te, 
Beratungsstelle für ältere und behinderte Menschen, Beratungsstelle 
für Spätaussiedler, Suchdienst.

Dorfhelferinnenstation Schenkenzell
Haushaltsführung und Kinderbetreuung bei Ausfall der Mutter wegen 
Krankheit, Kur, etc. neue Einsatzleitung Susanne Ferber, Tel. 07832-
9741792

Ärztlicher Notfall- bezw. Bereitschaftsdienst
Den ärztlichen Bereitschaftsdienst erreichen Sie außerhalb der 
Sprechstundenzeiten Ihrer Hausarztpraxis am Montag, 

Dienstag, Donnerstag von 19-8 Uhr am Mittwoch und Freitag von 
16-22 Uhr und am Wochenende und Feiertagen unter der Tel. 116117

Sprechstundenzeiten für den ärztlichen Notfalldienst
Montag, Dienstag, Donnerstag von 19-22 Uhr Mittwoch und Freitag von 
16-22 Uhr in der Notfallpraxis Offenburg im Ortenauklinikum Offenburg, 
Ebertplatz 12, am Wochenende und an den Feiertagen von 9-13 und 17-20 

Uhr in der Notfallpraxis Wolfach im Ortenauklinikum Wolfach, Oberwolf-
acher Str. 10.
Den Notarzt erreichen Sie unter der Notrufnummer 112.
DRK Krankentransporte   Tel. 0741/19222

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist unter der zahnärztlichen 
Notrufnummer 0180 3 222 555-15 zu erfragen.
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Amtlicher Teil

Freibad Schiltach/Schenkenzell 
Das Freibad Schiltach/Schenkenzell ist täglich von 09.00 
bis 20.00 Uhr geöffnet. 

Einlassschluss ist um 19.30 Uhr. 
  

 

Termine und Veranstaltungen 
  
Freitag, 16. Juli 
Treffen bei Kaffee und Kuchen 
Das Treffpunkt – Café hat von 14.30 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Das Treffpunkt – Team freut sich, die Gäste mit Kaffee, 
Kuchen, Brezeln und Kaltgetränken endlich wieder 
verwöhnen zu können. Dem Wetter angepasst, hat auch die 
schöne Gartenterrasse geöffnet und Eis wird angeboten. 
Bücherei im Treffpunkt 
Die Bücherei im Treffpunkt hat von 15 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Es stehen viele Romane, Kinderbücher und Krimis zur 
Auswahl bereit. Das Ausleihen ist unkompliziert und 
kostenlos. Also einfach vorbeikommen, schmökern und 
ausleihen. 
  
Sonntag, 18. Juli 
Einkehrschwung in der Treffpunkt - Stube
Das Treffpunkt – Team lädt von 14.30 – 17.30 Uhr herzlich 
zu Kaffee und Kuchen in die Treffpunkt – Stube ein. Die 
schön dekorierte Treffpunkt – Stube bietet eine gemütliche 
Atmosphäre, z. B. zur Einkehr nach dem Sonntagsspazier-
gang. Auch Tee und Kaltgetränke finden sich auf der Spei-
sekarte. 
  
Mittwoch, 21. Juli 
Waffelduft zieht durch den Treffpunkt 
Mittwochs zieht immer ein herrlicher Waffelduft durch den 
Treffpunkt. Von 14.30 – 17.30 Uhr ist die Treffpunkt – Stube 
geöffnet. Dann stehen neben Waffeln auch Brezeln, Kaffee, 
Tee und Kaltgetränke auf der Speisekarte. 
Bücherei im Treffpunkt 
Die Bücherei im Treffpunkt hat von 15 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Es stehen viele Romane, Kinderbücher und Krimis zur 
Auswahl bereit. Das Ausleihen ist unkompliziert und 
kostenlos. Also einfach vorbeikommen, schmökern und 
ausleihen. 
Team – Sitzung 
Die ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen treffen sich um 9.15 
Uhr zur Teamsitzung im Treffpunkt. 
  
 

Kirchliche Nachrichten

Evangelische 
Kirchengemeinde 
Schiltach-
Schenkenzell
Pfarramt, Hauptstraße 14, 
77761 Schiltach 
Telefon: 07836/2044 
E-Mail: pfarramt@ekisch.de 
Internet: 
www.ev-kirche-schiltach.de 

www.facebook.com/EvangelischeKirchengemeindeSchiltach 

Bürozeiten im Pfarramt Schiltach: 
Dienstag, Mittwoch und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr 
Donnerstag 16.00 bis 19.00 Uhr 
  
Pfarrer Markus Luy, Telefon 0 78 36 / 95 95 14 
E-Mail: pfarrer@ekisch.de 
  
Donnerstag, 15.07.2021 
19.30 Uhr  Jugendkreis JENGA/Stadtgarten (bei Regen-

wetter im Jugendtreff) 
20.00 Uhr Posaunenchorprobe/Stadtkirche  
Freitag, 16.07.2021  
16.30 Uhr Zwergengottesdienst/Stadtgarten 
18.30 Uhr Jugendchorprobe 
Samstag, 17.07.2021 
19.00 Uhr V orbereitungsgottesdienst zur Konfirmation/

Stadtkirche 
Sonntag, 18.07.2021 – 7. Sonntag nach Trinitatis 
10.00 Uhr  Konfirmationsgottesdienst in Schiltach;  mit 

Pfarrer Markus Luy; nur für die Familien 
unserer Konfirmanden; parallel Übertragung 
per Zoom. 

19.00 Uhr  Taizé-Andacht in Schenkenzell; mit Pfarrer 
Markus Luy und Diakon Reiner Lehmann/
Evang. Kirche Schenkenzell 

Dienstag, 20.07.2021 
09.30 Uhr Krabbelgruppe/„Treffpunkt“ 
  
  
Nach langer Pause wieder Taizé-Andacht
Am kommenden Sonntag, dem 18. Juli, findet in der evan-
gelischen Kirche in Schenkenzell um 19.00 Uhr wieder 
eine ökumenische Taizé-Andacht statt. Mitgestaltet wird 
sie von Diakon Reiner Lehmann und Pfarrer Markus Luy 
sowie einer Schola. Die Besucher sind zum Mitsingen 
eingeladen. 
Die Schlichtheit und Einfachheit der Lieder führt zur 
inneren Stille und ist immer wieder eine Konzentration 
auf das Wesentliche. Dies ist auch das Kennzeichen der 
Gemeinschaft in Taizé, einem kleinen Ort in der Mitte 
Frankreichs, wo 1940 eine ökumenische Bruderschaft 
gegründet wurde, die sowohl durch die internationale 
Jugendarbeit über Landesgrenzen als auch konfessio-
nellen Grenzen hinweg aktiv ist. Taizé ist mit einem Namen 
ganz eng verknüpft: Roger Schütz, der Gründer dieser 
Bruderschaft. 
Heute gehören der Gemeinschaft ca. 100 Männer aus etwa 
25 Nationen an. Von ihrer Existenz her ist sie Zeichen der 
Versöhnung zwischen Christen, die unter sich gespalten 
sind, und zwischen Völkern, die gegeneinander stehen. 
Erleben Sie die Strahlkraft der meditativen Gesänge und 
lassen Sie einfach mal die Seele baumeln, oder noch besser, 
singen Sie einfach mit. 
Im Oktober und November sind zwei weitere Termine 
geplant. 
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Jahreshauptversammlung des Fördervereins der Evange-
lischen Kirchengemeinde Schiltach-Schenkenzell 
Der Förderverein der Evangelischen Kirchengemeinde 
Schiltach-Schenkenzell lädt seine Mitglieder zur Jahres-
hauptversammlung am Sonntag, den 25.07.2021 um 11 Uhr 
im Anschluss an den Gottesdienst in der Evangelischen 
Stadtkirche in Schiltach ganz herzlich ein. Auf der Tages-
ordnung stehen neben dem Bericht des Vorstands und des 
Schatzmeisters die Wahlen des 1. Vorsitzenden, des Schatz-
meisters und zweier Beisitzer an. 
Die Hygieneregeln mit Abstandhalten und Maskenpflicht 
werden eingehalten. 
  
Konfirmation in Schiltach 
Der Vorbereitungsgottesdienst für die KonfirmandInnen 
findet am 17. Juli um 19 Uhr in der Stadtkirche in Schil-
tach statt. Hierzu sei herzlich eingeladen! 
Für die Konfirmation selbst am 18. Juli bitten wir Sie um 
Verständnis, dass an diesem Tag nur die Konfis und ihre 
Familien mit Liturgen, Kirchengemeinderatsmitgliedern 
und MusikerInnen in der Kirche sein können. Anders 
können die immer noch geltenden Abstandsregeln nicht 
eingehalten werden. Außerdem kann der Gottesdienst als 
Zoom-Konferenz zuhause mitgefeiert werden. Den Link 
hierzu finden Sie am Sonntagmorgen auf unserer Home-
page www.ev-kirche-schiltach.de. 
  
  
Konfirmiert werden am 18.07.2021: 
Alyah Brede, Baumgartenstr. 21 
Silas Bühler, Am Lehen 6 
Lea Bühler, Auf dem Hof 186 
Jule Hahn, Hans-Grohe-Str. 96 
Paula Henssler, Baldersäcker 7 
Svenja Kilguß, Langenbachweg 4, Schenkenzell 
Elias Kirgis, Vor Erdlinsbach 13 
Carlo Künstle, Zellershof 4/2 
Melissa Philippi, Hans-Grohe-Str. 56 
Celina Spinner, Wiedmenstr. 24, Schenkenzell 
Lydia Weißer, Schloßbergstr. 12 
Nico Wöhrle, Bahnhofstr. 32, Schenkenzell 
  
  

  

  
  
  

 

Gemeinschaft Schiltach, Schramberger Str. 20 
  
Kontakt: Harald Weißer (Gemeinschaftspastor) 
Schloßbergstr. 12 
Tel. 07836 / 3780835 
Email: harald.weisser@ab-verband.org 
www.ab-verband.org 
  
Sonntag, 18. Juli 2021  
17.30 Uhr Gottesdienst mit Harald Weißer 
  Das 5. Sendschreiben (Offb 3,1-6) 
  Sardes: Werde wach! 
  
Mittwoch, 21. Juli 2021  
17.30 Uhr Bibelgespräch mit Harald Weißer 
   Erkenntnis & Liebe (1.Kor 8,1-12) 
  
Herzliche Einladung zu kommen und mit dabei zu sein! 
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Katholische Seelsorgeeinheit
„Kloster Wittichen“

SE Kloster Wittichen 
Schiltach – St. Johannes B. 
Schenkenzell – St. Ulrich 
Wittichen – Allerheiligen 
  
SE An Wolf und Kinzig  
Wolfach – St. Laurentius, St. Roman 
Oberwolfach – St. Bartholomäus, St. Marien 
  
SE Oberes Wolftal 
Schapbach – St. Cyriak 
Bad Rippoldsau – Mater Dolorosa, St. Josef Kniebis 
  
Zu den Sonntags- und Vorabend-Gottesdiensten bitten wir 
um Anmeldung im jeweiligen Pfarrbüro während den 
Erreichbarkeitszeiten (telefonisch oder per E-Mail).  
Alle Gottesdienste finden unter Einhaltung der aktuellen 
Hygiene- und Sicherheitsrichtlinien statt. 
Für die Gottesdienste unter der Woche liegen Anmeldefor-
mulare in den Kirchen aus. 
  
  

Gottesdienste vom 17.07. bis 23.07.2021 
  
Samstag, 17. Juli  Hl. Bonaventura, Ordensmann, 
Bischof, Kirchenlehrer  
11.00 Uhr   Allerheiligen: Tauffeier für Zola Fehrenba-

cher 
15.30 Uhr   St. Josef: Trauung von Torsten und Sabina 

Gloggengieße
18.30 Uhr  Allerheiligen: Wortgottesfeier
18.30 Uhr St. Roman: Hl. Messe 
   
Sonntag, 18. Juli  16. Sonntag im Jahreskreis   
 8.30 Uhr  Mater Dolorosa: Hl. Messe
 8.30 Uhr  St. Johannes B: Wortgottesfeier
10.30.Uhr   St. Bartholomäus: Hl. Messe zum Skapulier-

fest, anschl. Fahrzeugsegnung
10.30.Uhr  St. Laurentius: Hl. Messe
10.30 Uhr  St. Ulrich: Tauffeier für Jakob Doll
11.45 Uhr  St. Laurentius: Tauffeier für Jakob Dieterle
18.00 Uhr  St. Bartholomäus: Rosenkranzgebet
19.00 Uhr   St. Laurentius: Orgelkonzert von Jakub Kuc
19.00 Uhr  Ev. Kirche: Ökum. Taizé-Andacht in Schen-

kenzell 
   
Dienstag, 20. Juli     
16.00 Uhr   Gottlob-Freith.-Haus: Hl. Messe – nur für 

Bewohner des Alten- und Pflegezentrums
18.30 Uhr  St. Ulrich: Hl. Messe
18.30 Uhr St. Bartholomäus Hl. Messe 
   
Mittwoch, 21. Juli     
18.00 Uhr  Allerheiligen: Rosenkranzgebet
18.30 Uhr  Allerheiligen: Hl. Messe 
  (im Ged. an Angela Wichmann) 

18.30 Uhr   St. Cyriak: Hl. Messe, anschl. stille Anbetung 
bis 20.00 Uhr 

   
Donnerstag, 22. Juli  Hl. Maria Magdalena   
18.30 Uhr   St. Laurentius: Hl. Messe, anschl. stille Anbe-

tung bis 19.30 (Beichtgelegenheit) 
18.30 Uhr  St. Johannes B.: Hl. Messe 
   (im Ged. an Heinrich Felinger / Alexander 

Dietz) 
   
Freitag, 23. Juli  Hl. Birgitta von Schweden, 
Schutzpatronin Europas   
 8.45 Uhr  Mater Dolorosa: Hl. Messe
10.30 Uhr   St. Vinzenz: Wortgottesfeier im Pflegeheim 

Bad Rippoldsau
17.15 Uhr  St. Ulrich: Abschluss-Gottesdienst für die 

Kindergarten-Vorschulkinder und deren 
Familien  

  
Termine und Hinweise: 

  
Schenkenzell St. Ulrich: 
Mittwoch, 21.07. 
  9.30 Uhr Seniorengymnastik in der Turnhalle 
  
Seelsorgeeinheit Kloster Wittichen: 
  
Nach langer Pause wieder Taizé-Andacht 
Am kommenden Sonntag, dem 18.Juli, findet in der evan-
gelischen Kirche in Schenkenzell um 19.00 Uhr wieder 
eine ökumenische Taizé Andacht statt. Mitgestaltet wird 
sie von Diakon Reiner Lehmann und Pfarrer Markus Luy 
sowie einer Schola. Die Besucher sind zum Mitsingen 
eingeladen. 
Die Schlichtheit und Einfachheit der Lieder führt zur 
inneren Stille und ist immer wieder eine Konzentration 
auf das Wesentliche. Dies ist auch das Kennzeichen der 
Gemeinschaft in Taizé, einem kleinen Ort in der Mitte 
Frankreichs, wo 1940 eine ökumenische Bruderschaft 
gegründet wurde, die sowohl durch die internationale 
Jugendarbeit über Landesgrenzen als auch konfessio-
nellen Grenzen hinweg aktiv ist. Taizé ist mit einem Namen 
ganz eng verknüpft: Roger Schütz, der Gründer dieser 
Bruderschaft. 
Heute gehören der Gemeinschaft ca.100 Männer aus etwa 
25 Nationen an. Von ihrer Existenz her ist sie Zeichen der 
Versöhnung zwischen Christen, die unter sich gespalten 
sind, und zwischen Völkern, die gegeneinander stehen. 
Erleben Sie die Strahlkraft der meditativen Gesänge und 
lassen Sie einfach mal die Seele baumeln, oder noch besser, 
singen sie einfach mit. 
Im Oktober und November sind zwei weitere Termine 
geplant. 
  
  
Beauftragung von Lioba Jörg zur Pastoralreferentin 
Am Samstag, den 17. Juli, werde ich um 14 Uhr in St. 
Hedwig, Karlsruhe, zusammen mit meinen Kurskolle-
ginnen und -kollegen von Herrn Weihbischof DDr. Würtz 
in einem feierlichen Gottesdienst zur Pastoralreferentin 
beauftragt. Aufgrund der Einschränkungen durch die 
Pandemie kann nur eine begrenzte Zahl von Personen an 
der Feier vor Ort teilnehmen. Allerdings wird der Gottes-
dienst auf dem Youtube-Kanal der Kirchengemeinde St. 
Raphael (unter www.raphael-live.de) live im Internet 
übertragen, so dass Sie gerne von zuhause aus mitfeiern 
können. 
Zur Erklärung: Pastoralreferent:innen haben in der Erzdi-
özese Freiburg seit 1976 einen unverzichtbaren und 
bewährten Platz im Miteinander der verschiedenen pasto-
ralen Dienste. Sie sind hauptberufliche Theolog:innen und 
Seelsorger:innen im kirchlichen Dienst der Erzdiözese. 
Nach dem Theologiestudium und einer dreijährigen 
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Ausbildungszeit in der Kirchengemeinde und Schule steht 
die Beauftragung durch den Weihbischof und die damit 
verbundene Übernahme in den unbefristeten pastoralen 
Dienst an. 
Ich bleibe Ihnen danach weiterhin (dann als Pastoralrefe-
rentin) in unseren drei Seelsorgeeinheiten An der Wolf und 
Kinzig erhalten und hoffe, dass nun auch langsam mehr 
Möglichkeit zur Begegnung sein wird. 
Herzliche Grüße, Lioba Jörg 
  
  
In Fragen von Notlagen und Pflege wenden Sie sich bitte 
an:  
Caritasverband Wolfach-Kinzigtal, Kirchplatz 2, 
77709 Wolfach, 
Caritasbüro Tel. 07834/8670316, Sozialstation 
Tel. 07834/867030 Website: caritas-kinzigtal.de 
 
  Erreichbarkeit der Pfarrbüros 
Die Pfarrbüros bleiben weiterhin für den Publikumsver-
kehr geschlossen – Sie können gerne außerhalb der 
Erreichbarkeitszeiten eine Nachricht auf den Anrufbeant-
worter sprechen. 
Telefonisch erreichbar: 
in Schiltach: 
montags 16.00 – 18.00 Uhr 
dienstags   9.00 – 11.30 Uhr 
donnerstags 16.00 – 18.00 Uhr 
freitags   9.00 – 13.00 Uhr 
in Schenkenzell: 
nicht besetzt 
In dringenden Fällen kontaktieren Sie uns bitte über die 
Notfallnummer 01515-6193078 
  
Impressum:   
Kath. Pfarramt St. Johannes B., 
Hauptstraße 56, 77761 Schiltach 
Tel. 07836-96853; Fax: 07836-96854 
E-Mail: pfarramt@kath-kloster-wittichen.de 
Homepage: www.kath-kloster-wittichen.de 
ViSdP Pfarrer Hannes Rümmele 
E-Mail: h.ruemmele@kath-wolfach.de 
Kaplan Georg Henn 
E-Mail: g.henn@kath-wolfach.de 
 

Sonstiges

Geänderte Öffnungszeiten im Landratsamt Rottweil am 
Samstag, 24.07.2021
Die KFZ-Zulassungsstelle bleibt am Samstag, den 
24.07.2021, auf Grund von EDV-technischen Umstellungen 
geschlossen.
Wir bitten um Ihr Verständnis. 

Handwerkskammer Konstanz 
Wieder mehr Auszubildende im Handwerk 
Das Handwerk steht auf stabilen Füßen und ist attraktiver 
denn je. Das zeigen die aktuellen Ausbildungszahlen: 
Bis Ende Juni wurden im Bezirk der Handwerkskammer 
Konstanz, der die Landkreise Waldshut, Rottweil, Tutt-

lingen, Schwarzwald-Baar und Konstanz umfasst, 970 
neue Lehrverträge unterschrieben. Das sind über 12 
Prozent mehr als im Vorjahresmonat und übersteigt 
außerdem den Durchschnitt der letzten zehn Jahre. 
  
„Nach einem leichten, coronabedingten Rückgang im 
letzten Jahr steigen die Zahlen wieder auf ein erfreuliches 
Maß. Die Berufe des Handwerks sind eine reizvolle Alter-
native für alle, die auf mehr Praxis setzen, ohne auf theo-
retisches Wissen verzichten zu wollen. Und dass sich mit 
einer dualen Ausbildung vielfältige Karrieremöglichkeiten 
eröffnen, ist nun wohl auch in der Breite angekommen“, 
freut sich Werner Rottler, Präsident der Handwerks-
kammer Konstanz. 
  
Für die einzelnen Branchen zeige sich ein heterogenes Bild. 
So seien die Berufe der Bau- und Ausbaubranche in diesem 
Ausbildungsjahr besonders stark nachgefragt: 245 neue 
Ausbildungsverträge wurden hier bis zum 31. Juni 2021 
abgeschlossen (2020: 209). 
  
Auch das Interesse an einer Ausbildung in der Metall- und 
Elektrobranche sei weiter gestiegen (418 neu eingetragene 
Ausbildungsverhältnisse zum 31. Juni 2021 gegenüber 368 
im Vorjahresmonat). 
  
Einzig im Bereich Gesundheit und Chemie habe es einen 
Rückgang von rund 10 Prozent gegeben. Das vom Lock-
down besonders betroffene Friseurhandwerk hat sich auf 
dem vergleichsweise niedrigen Vorjahresniveau eingepen-
delt. 
  
Regional gesehen zeige insbesondere der Schwarzwald-
Baar-Kreis einen überdurchschnittlichen Anstieg von über 
23 Prozent an neuen Ausbildungsverhältnissen. 
  
„Das sind natürlich alles Momentaufnahmen und wir 
müssen abwarten, ob sich der insgesamt positive Trend bis 
zum Ausbildungsstart im Herbst so fortsetzt. Ich bin aber 
zuversichtlich“, so Rottler. 
  
Auffällig sei, dass sich immer mehr Abiturienten für das 
Handwerk entscheiden. Rund 16 Prozent aller Lehrlinge 
starteten bereits im letzten Jahr mit Abitur in eine hand-
werkliche Ausbildung. 
  
„Der rasche technische Wandel, der sich auch in vielen 
Handwerksberufen zeigt, hält viele Herausforderungen für 
junge, motivierte Menschen bereit. Auch die Energie- und 
Mobilitätswende erfordert gut ausgebildete Fachkräfte, 
die den Blick über den Tellerrand wagen. Im Handwerk 
warten daher gerade auch für Gymnasiasten interessante 
Aufgaben,“ sagt Rottler. 
  
Die Entwicklungschancen vom Meister bis hin zur eigenen 
Selbständigkeit seien ebenfalls hervorragend. „In jedem 
vierten Handwerksunternehmen in der Region steht in den 
nächsten zehn Jahren die Betriebsnachfolge an. Das sind 
hervorragende Aussichten für all jene, die das Unter-
nehmer-Gen in sich tragen und Lust aufs Gestalten haben“, 
sagt Rottler. Auch ein Studium sei mit einer vorherigen 
Berufsausbildung und anschließender Berufspraxis bzw. 
der Meisterprüfung möglich. 
  
Wer noch nach einem Ausbildungsplatz im Handwerk 
sucht, kann sich bei der Handwerkskammer Konstanz 
unter 07531-205-252 beraten lassen oder einen Blick in die 
Online-Ausbildungsplatzbörse unter www.hwk-konstanz.
de/ausbildung werfen. 
  
Zahlreiche Informationen finden Interessierte außerdem 
unter www.handwerks-power.de und www.handwerk.de. 
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Caritasverband Kinzigtal 
Nach dem Urlaub: Was machen mit den Restdevisen? 
Sicher kennen Sie das auch: Man kommt aus dem Urlaub 
zurück und hat noch ausländische Münzen oder Scheine 
im Portemonnaie, für die man keine Verwendung mehr hat. 
Nach wie vor gibt es auch in Europa noch zahlreiche 
Reiseländer, die eigene Währungen haben, wie die Schweiz, 
Großbritannien, Polen oder skandinavische Länder. Hinzu 
kommt das nicht-europäische Ausland. Meist landen 
solche Restdevisen dann irgendwo in der Schublade und 
werden vergessen. 
Das muss nicht sein. Denn im Weltladen in Schiltach 
können Sie Ihre Restdevisen abgeben. Sie unterstützen 
damit die Caritas-Aktion „Kleine Münze – große Hilfe“. 
Denn das Geld wird umgetauscht und kommt dann dem 
„Caritas-Hilfsfonds Kinzigtal“ zu Gute, mit dem wir 
Menschen aus der Region schnell und unbürokratisch mit 
kleineren Beträgen helfen können. Übrigens – genauso wie 
Urlaubsdevisen können Sie auch noch alte D-Mark-
Bestände abgeben. 
 
Engagiert @ Caritas Kinzigtal 
Am 24. Juli laden wir von 10 bis 13 Uhr alle in das Caritas-
haus Haslach ein, die sich für ein ehrenamtliches Engage-
ment in unseren Offenen Hilfen interessieren und sich 
informieren wollen. 15 unterschiedliche Tätigkeiten sind 
möglich. Wir haben sie in einer kleinen Broschüre zusam-
mengestellt und benennen auch, welche Fähigkeiten und 
Talente hilfreich sind und wie wir Ehrenamtliche unter-
stützen und begleiten. Bei Getränken und Snacks freuen 
wir uns auf interessante Gespräche. 
  

Aus der Schule

Musikschule Schramberg 
macht „Schnuppertag“ 

am Sa., den 24.07.21 veranstaltet 
die Musikschule Schramberg einen 
„Schnuppertag.“ 
Dieses Angebot richtet sich an 
Schülerinnen und Schüler, die zum 
Oktober 2021 ein Instrument 
lernen möchten. 
Die Musikschule Schramberg 
bildet mit ihren 30 Lehrkräften 

nahezu alle Instrumente aus. Streichinstrumente, Zupfin-
strumente, Tasteninstrumente, Blasinstrumente, Schlag-
werk und natürlich auch der Gesang decken das breite 
Spektrum des Instrumentalangebots ab. Nähere Infos zu 
dem Unterrichtsangebot der Musikschule sind auf der 
Homepage unter www.musikschule-schramberg.de 
ersichtlich. In dem erst vor kurzem neu erstellten Bereich 
„Instrumentenvorstellungen“ erklären die Lehrkräfte der 
Musikschule in kurzen, interessanten Videoclips die Instru-
mente, die an unserer Musikschule unterrichtet werden. 
Die Schnupperunterrichte werden nach Anmeldung und 
in begrenzter Form vergeben. 
Interessierte Eltern und Schüler haben die Möglichkeit, 
zwei kostenlose Schnupperstunden zu zwei Instrumenten 
ihrer Wahl zu nehmen. Die Schnupperangebote werden im 
20-minütigen Takt zwischen 9.00-13.00 Uhr in den Räum-
lichkeiten der Musikschule (Burgweg 2, Schramberg) 
durchgeführt. Anmeldungen nimmt die Musikschule tele-
fonisch unter 07422 23458 täglich zwischen 9.00-12.00 
Uhr  oder per mail unter loeffler@musikschule-schram-
berg.deentgegen. 
Die Anmeldefrist zum „Schnuppertag“ endet am Do., den 
22.07.21! 

Eine Bewirtung findet während dieser Veranstaltung nicht 
statt. Kleine Ensembles der Musikschule werden bei gutem 
Wetter vor der Musikschule punktuell musizieren. 
Was Hänschen nicht lernt....! 
Unmittelbar nach den Sommerferien starten auch wieder 
neue Kurse in der „Musikalischen Früherziehung.“ 
Nähere Infos zum Kursangebot erhalten Sie ebenfalls auf 
der Homepage der Musikschule unter www.musikschule-
schramberg.de oder telefonisch bei Frau Kasper unter 
07422 23437. Anmeldungen zu den ausgeschriebenen 
Kursen sind ab sofort möglich! 

 
Berufliche Schulen Schramberg 

Mittlere Reife und was dann? 
Kein Abschluss ohne Anschluss! 
Die Beruflichen Schulen Schramberg bieten verschiedene 
berufsorientierende Wege in Beruf und Studium. Junge 
Menschen, die den Abschluss der Mittlere Reife erworben 
haben und nicht direkt eine Ausbildung beginnen, finden 
an den Beruflichen Schulen Schramberg einen Anschluss. 
Ebenso können Schüler mit einem Versetzungszeugnis von 
Klasse 9 nach Klasse 10 eines Gymnasiums diese Wege 
nutzen. An den beruflichen Schulen gibt es die Möglich-
keit, eine berufsorientierende und praxisnahe Schulart 
wie das Berufskolleg I und darauf aufbauende das Berufs-
kolleg II zu besuchen und neben dem Erwerb einer beruf-
lichen Grundbildung in zwei Jahren die Fachhochschul-
reife zu erwerben. Ein dreijähriger Weg führt für diese 
Schüler über das Berufliche Gymnasium zum Abitur. Wer 
nach dem Abschluss der Mittleren Reife eine mindestens 
zweijährige Berufsausbildung absolviert, kann mit einem 
zusätzlichen Jahr im Berufskolleg FH die Fachhochschul-
reife erwerben. Alle drei Wege können an den Beruflichen 
Schulen in Schramberg besucht werden. Für jeden 
Abschluss gibt es somit einen Anschluss, der die individu-
ellen Neigungen und Befähigungen berücksichtigt. Der 
Schwerpunkt im Berufskolleg liegt dabei im kaufmän-
nischen und technischen Bereich und am Gymnasium im 
Profil Gesundheit. Diese drei Wege führen zu einer schu-
lischen Weiterqualifizierung und gleichzeitig zu einer 
beruflichen Orientierung und Grundbildung. Alle drei 
Wege bieten ein starkes Fundament für eine berufliche 
Tätigkeit oder ein Studium. Interessenten sind eingeladen, 
sich in einem persönlichen Gespräch bei uns über diese 
Bildungswege beraten zu lassen. Beratungstermine sind 
am Montag, 19. Juli und Dienstag, 20. Juli, jeweils zwischen 
14:30 und 16:30 Uhr oder nach telefonischer Anmeldung 
(07422 5109 5400) auch außerhalb dieser Zeit möglich. Die 
Beratung erfolgt durch den Abteilungsleiter dieser Schul-
arten, Bernhard Broghammer. Für das kommende Schul-
jahr sind jeweils noch Anmeldungen möglich. 
Foto: Die Beruflichen Schulen bieten immer einen 
Anschluss an einen erworbenen Abschluss. Die Beruflichen 
Schulen Schramberg bieten dazu Beratungsgespräche an. 
Foto: Berufliche Schulen Schramberg 

 



16

Vereinsmitteilungen

Jugendrotkreuz Schiltach / Schenkenzell 
  
Los geht’s!! 
  
Am Freitag 16.07.2021 trifft sich die Gruppe 2 
Zeit: 17.30 Uhr bis 18.30 Uhr im DRK- Heim ihr werdet 
wie bisher nachhause gefahren! 
Masken nicht vergessen! 
  
 

Einladung zur Mitgliederversammlung am Freitag, 16. Juli 
2021 
  
Angesichts der wesentlich verbesserten Corona-Lage holt 
unsere Mitgliedergruppe morgen die üblicherweise bereits 
im Januar stattfindende Mitgliederversammlung nach und 
lädt Mitglieder und Freunde hierzu herzlich ein. 
 
Der Vorstand wird berichten, was sich trotz Pandemie im 
vergangenen Jahr verwirklichen ließ und was die Vereins-
führung derzeit bewegt. Anregungen und Vorschläge für 
die weitere Arbeit des Vereins sind willkommen. Im 
Anschluss finden turnusgemäß Wahlen statt, wobei über 
die Besetzung aller Ämter abzustimmen ist.  
 
Aus aktuellem Anlass präsentiert Ehrenmitglied Hans 
Harter im Anschluss den Kurzvortrag „Die Schiltacher 
Friedenslinde von 1871“, die vor 150 Jahren gepflanzt 
wurde. Ein gemütlicher Ausklang wird den Abend 
beschließen. 
 
Die Mitgliederversammlung beginnt um 19.30 Uhr rund 
um die Friedenslinde im Stadtgarten. Sollte die Witterung 
eine Versammlung im Freien nicht zulassen, können wir in 
die benachbarte evangelische Stadtkirche ausweichen. 
 
Die Corona-Verhaltensregeln für den Außen- bzw. Innen-
bereich sind gemäß der zum Zeitpunkt der Versammlung 
geltenden Corona-Verordnung auf Basis der lokalen Inzi-
denzstufe einzuhalten. 
 
Der Vorstand 
 
 

Schwarzwaldverein öffnet seine Wandersaison 
Obwohl die Wettervorhersage kein sonniges Wanderver-
gnügen versprach, sind einige Wanderer/*innen der Einla-
dung des SWVs Schiltach + Schenkenzell zu ihrer ersten 
Tour im Pandemiejahr 2021 gefolgt. Auf dem Programm 
stand der „Sankenbachsteig“ im Wanderparadies Baiers-
bronn mit dem Zertifikat „Genießerpfad“. Die stellenweise 
wochenlangen Absperrungen durch Weideinschlag waren 
zwar wieder frei, dennoch hat sich der Wanderführer 
wegen teilweise aufgeweichter Wege nach den tagelangen 
Regengüssen für eine alternative Routenführung 
entschieden. 
Die Rundwanderung startete am attraktiv gestalteten 
Eingangsportal am Parkplatz der Sesselbahn und führte 
auf einem bequemen Fußweg, immer leicht ansteigend, an 
einem Waldspielplatz und einem Tiergehege vorbei zum 
romantischen Sankenbachsee. Schon bald nach dem Start 
einsetzender leichter Nieselregen konnte die gute Stim-
mung auch nicht trüben. Eine kleine Rast am Seeufer ist 
ein Muss, um die Idylle des Sees und den Anblick der sich 
auf der Wasseroberfläche spiegelnden Tannen genießen zu 
können. Es war gerade die richtige Zeit, denn der Himmel 
klarte sich auf und die ersten Sonnenstrahlen begrüßten 
die Wanderer aus Schiltach. Vor allem an sonnigen Wochen-
endtagen kann man die Stille der Natur auf einem der 
zahlreichen Ruhebänke rund um den See nicht allein 
genießen.
Der Sankenbachsee als einer der noch existierenden 5 
Karseen in der Gemeinde Baiersbronn ist ein Relikt aus 
dem Schmelzwasser der letzten Kaltperiode vor etwa 
10.000 Jahren. 
Am gegenüberlegenden Seeufer führt dann der etwa 800 
Meter lange Steig direkt zum weiteren Höhepunkt der 
Tour, dem Sankenbachwasserfall auf 750 Meter Höhe. Der 
steile Anstieg, die rutschigen Wurzeln und Steine erfor-
dern hier Aufmerksamkeit und Trittsicherheit. Dafür wird 
man oben mit einem beeindruckenden Naturschauspiel 
belohnt. Aus einem 40 Meter hohen, zweistufigen Sammel-
becken schießen die Wassermassen über die steile Karwand 
in die Tiefe, ein beliebtes Fotomotiv. Vom Wasserfall erreicht 
man weiter steil ansteigend auf einem schmalen Pfad, über 
Brücken und nasse, rutschige Steine die Wasserfallhütte. 
Durch die Bäume glitzert tief unten die Oberfläche des 
Sankenbachsees. 
Ab hier ist die Wegführung leichter: mal auf breiteren 
Schotterwegen, mal auf schmalen Waldwegen führt der 
Weg bis zur Wasenhütte, wo der Wanderer einen herrlichen 
Weitblick nach Freudenstadt genießen kann. Es lohnt sich 
zwischendurch auch immer wieder ein Blick durch die 
Bäume auf das wechselhafte Farbenspiel der typischen 
Schwarzwaldfauna mit den unterschiedlichen Grüntönen. 
An der ausgelassenen Stimmung und der angeregten 
Unterhaltung konnte man erkennen, wie sehr das Wander-
leben durch die Pandemie-Einschränkungen vermisst 
wurde. 
Statt des offiziellen Weges bergab nach Friedrichstal wurde 
die verkürzte Variante direkt zur Glasmännlehütte gewählt. 
Auch wenn z. Zt. keine Einkehr an der Hütte möglich, ist 
hier eine Pause mit einem weitreichenden Panoramablick 
nach Baiersbronn und Umgebung lohnend. Nach der Rast 
war das letzte Wegstück bergab zum Ausgangspunkt nicht 
mehr weit. 
Bei einer Schlusseinkehr in einem Gartenlokal in Schil-
tach wurde in den Gesprächen deutlich, dass die sozialen 
Kontakte beim Gruppenwandern wie auch der ausglei-
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chende Einfluss der Natur auf das auf das allgemeine 
Wohlbefinden in der Zeit des Lockdowns vermisst wurden. 
Es sind nicht nur die im Fokus stehenden Panoramaaus-
sichten, sondern die zahlreichen unscheinbaren Dinge am 
Wegesrand, die für ein inneres Gleichgewicht sorgen: 
üppig blühende Blumenwiesen, auf denen sich Schmetter-
linge tummeln, rauschende Wildbäche mit grün bemoosten 
Steinen, friedlich grasende Rinder oder auch einfach nur 
die Stille der Natur und wiegende Farne im Wind.
Nun bleibt die Hoffnung, dass die zarte Pflanze der 
günstigen Inzidenzwerte nicht durch Leichtsinn und 
Rücksichtslosigkeit wieder zerstört wird. 

Karl-Heinz Koch 

 
Die Wanderzwerge starten jetzt durch 
Die mit Spannung erwartete erste Aktivität der neu 
gegründeten Familiengruppe des Schwarzwaldvereines 
Schiltach + Schenkenzell musste sich zunächst durch die 
Corona-bedingten Einschränkungen noch in Geduld üben, 
ehe sie jetzt ihren 1. Ausflug mit ihrer Leiterin Kathrin 
Haberer starten durfte. Für den Ortsverein Schiltach – 
Schenkenzell ist die Gründung der Familiengruppe nach 
jahrelanger ergebnisloser Suche nach einer verantwort-
lichen Person ein einschneidendes Ereignis, zumal mit 
Kathrin Haberer selbst als 2-fache Mutter kleiner Kinder 
und ausgebildete Lehrerin eine Idealbesetzung glückte. 
Eine erfolgreiche Familienarbeit ist eine wesentliche 
Grundlage zukunftsfähiger Vereinsentwicklung besonders 
in Traditionsvereinen, in denen man sich schon durch die 
demografische Entwicklung besonderen Herausforde-
rungen stellen muss. Eine langfristig geplante Entwick-
lung mit Nachwuchs ist dabei überlebenswichtig.
Bereits 1958 wurde schon eine Jugendgruppe gegründet, 
die auch einige Jahre erfolgreich geführt wurde. Einem 
Zeitungsartikel von damals war zu entnehmen, dass die 
Gründung von den Mitgliedern auf der Hauptversamm-
lung mit großem Beifall aufgenommen wurde. Aus dem 
Jahr 1965 existiert noch eine handgeschriebene stattliche 
Namenliste mit „13 Burschen“ und „13 Mädchen“. Der 
Zeitpunkt und der Grund der Auflösung ist leider unbe-
kannt und in keiner Chronik erwähnt. 
Der SWV freut sich nun auf Gründung seiner neuen Fami-
liengruppe und hofft auf einen festen Mitgliederstand von 
Kindern. Für eine Kontinuität ist jeden Monat eine Aktion 
geplant, wobei der Spaßfaktor im Mittelpunkt steht. Ein 
Ferientag auf einem Bauernhof nah an der Natur und den 
Tieren im Rahmen des Kinderferienprogrammes erfreut 
sich ebenfalls seit Jahren großer Beliebtheit. 
Nach der Anfahrt konnte die Leiterin 9 Teilnehmer, 
darunter 5 Kinder im Alter von 1-10 Jahren begrüßen. Der 
Tag bot ideale Voraussetzungen für einen gelungenen 
Familienausflug: die Regenwolken blieben aus und 
entgegen sonstiger Gewohnheit war der Bauernhof an 
diesem Tag nicht überlaufen, sodass sich die Kinder trotz 
Corona-Bedingungen frei und ungezwungen aufhalten 
konnten. Für die Kinder war es selbstverständlich, dass die 
Tiere Hunger hatten und daher das Fütterungssangebot 

bereitwillig annahmen. Es liegt wohl in der Natur der 
Kinder, dass sie grundsätzlich hilfsbereit und tierlieb sind.
Nach dem Rundgang zu allen Tierstationen traf sich die 
Gruppe wieder gemeinsam am Kastell zu einem Vesper 
und ein Abschluss auf dem großen Spielplatz durfte natür-
lich auch nicht fehlen, bevor am Nachmittag die Heimfahrt 
angetreten wurde. Es war ein erlebnisreicher Tag und wird 
wohl noch einige Zeit in der Erinnerung der Kinder 
bleiben. 
Der SWV möchte darauf hinweisen, dass der nächste Fami-
lienausflug am 8. August 2021 im Zauberland in Loßburg 
geplant ist und freut sich mit der Leiterin Kathrin Haberer 
auf eine zahlreiche Teilnahme. Weitere Hinweise dazu gibt 
es aktuell in der Tagespresse, auf der Homepage www.
schwarzwaldverein-schiltach-schenkenzell.de , in den 
sozialen Medien bei Facebook- („Wanderzwerge“) und 
Instagramprofil („die.wanderzwerge“). 
  
12.7.2021
Schwarzwaldverein Schiltach + Schenkenzell 

 
Ausblick auf Aktivitäten des Schwarzwaldvereines Schil-
tach + Schenkenzell im Juli / Anf. Aug. 2021 
Mittwoch, 21.7.2021
Brot backen bei Willi Heinzmann fällt aus privaten 
Gründen aus 
Samstag, 24.7.2021
kleine Runde im Friedwald und Wanderung um die Ross-
berg Kapelle mit Günther Möhring;
ca. 1,5 Std. u. 4 km/100 Hm - Treffpunkt ist um 15.30 Uhr 
am Gasthaus Waldblick in Schenkenzell; im Anschluss ist 
eine Einkehr im Gasthaus Waldblich geplant;
Um Anmeldung bis zum 18. Juli wird gebeten: Günther 
Möhring unter 0170/2990100.  
Samstag, 31.7.2021 – 13.30h – 17.00h in Schiltach
Intuitives Bogenschießen mit dem Bogentrainer Albrecht 
Thomas Haller
max. 10 Teilnehmer*innen;
Kursgebühren: 29 €/Person für Ausleihe Bogen/Pfeile/
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Schutz;
Anmeldungen direkt beim Trainer bis zum 29.07.21; Tel: 
0175-1402736 
Sonntag, 8. 8.2021
Etappenwanderung auf dem Wasserweltensteig - reine 
Wanderzeit ca. 4,5 Stdn., 15,4 km;
Treffpunkt in Schiltach an der Apotheke Rath um 7.30h 
zur Bildung von Fahrgemeinschaften; Start der Wande-
rung um 10.00 Uhr am Bahnhof Epfenhofen, von dort geht 
es zur Randenhütte hinauf mit einer Vesperpause (Vesper 
wird gesponsort vom Schwarzwaldhof): weiter geht es in 
die Schweiz zum Hagenturm, Naturschutzgebiet Hasen-
buck bis Schloss Randen; (kostenloser Rücktransfer mit 
dem Bus - wird vom Landratsamt Schwarzwald Baar 
Kreis bezahlt).
Anmeldung ist erforderlich bis spät. Freitag, 30.7.2021 bei 
Karl-Heinz Koch, Tel.: 07836 od. karl-h.koch@t-online.de 

 
 

Tierschutzverein
Teddy kam als Fundkater in das Tierheim. Zu Menschen ist 
der etwa 10 Jahre alte Kater sehr aufgeschlossen und 
verschmust. Gegen eine nette Erstkatze hätte er sicher 
nichts einzuwenden. Teddy sucht ein Zuhause mit Frei-
gang. Er ist bereits geimpft, gechipt und kastriert. 
Interessenten können sich unter 07422-2446031 beim Tier-
schutzverein Schramberg melden. 

Ihr Ansprechpartner für Anzeigen und Beilagen Anzeigenannahme für private Anzeigen 
ANB Reiff Verlag, Marlener Straße  9, 77656 Offenburg auch vor Ort in Schiltach bei
Tel 0781/504- 1455, Fax 0781/504-1469 Bären-Treff, Herr Wöhrle, Hauptstraße 13
Mail: anb.anzeigen@reiff.de Mail: hans.woehrle@reiff-medien.de
 Tel-Nr. 0173/6920836
Anzeigenschluss für alle Anzeigen:  Dienstag, 16.00 Uhr.

Zustellprobleme Aboservice
Tel 0781/504 5566 Tel 0781/504 5566
Mail anb.zustellung@reiff.de Mail: anb.leserservice@reiff.de

#füreinander
Spende Fürsorge mit deinem

Beitrag zum Corona-Nothilfefonds.

www.drk.de
© Andre Zelck / DRK-Service GmbH

DRK-Spendenkonto IBAN: DE63 3702 0500 0005 0233 07 BIC: BFSWDE33XXX
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Amtlicher Teil

Tourist-Information
  
Gemeinsames Sommerferienprogramm der Stadt Alpirs-
bach und der Gemeinde Schenkenzell geht wieder an den 
Start. 
Ein buntes, attraktives Ferienprogramm wartet in diesem 
besonderen Sommer, der uns allen ein Stück Freiheit und 
Normalität verspricht, auf die Kinder der beiden Schwarz-
waldgemeinden. Von Abenteuer über Floßbau, Tanzen, 
Radeln, Basteln, Feuerwehr, Ziegenwanderung und vielem 
mehr, ist alles dabei, was die großen Ferien zu einem Event 
der Extraklasse werden lässt.  
Das Jugendreferat der Stadt Alpirsbach und die Tourist 
Information der Gemeinde Schenkenzell präsentieren die 
nun zweite, digitale Ausgabe. Die Kinder bekommen ledig-
lich eine kleine Karte mit einem QR-Code und dem Namen 
der Homepage überreicht. Alles Weitere schaut man sich 
dann am Smartphone, Tablet oder Computer an. Auch die 
Anmeldungen werden online abgewickelt. Dazu ist die 
Seite wie ein Internet-Shop aufgebaut. Hier kann man 
sehen, wie viele Plätze bei einer Aktion noch frei sind und 
bucht dann ganz einfach per Mausklick.  
Seit Mittwoch, 14.07.2021 um 18.00 Uhr ist die Seite online 
geschaltet und die Kinder können sich anmelden. Wer 
keine Karte mit QR-Code hat, kann sich über www.kinzig-
kids.de einen Überblick zum Ferienprogramm verschaffen.  
  
  

 

 Gemeinde Schenkenzell

Abfallentsorgung – Art der Sammlung

Monat Biotonne Papier-
tonne

Gelber
Sack

Restmüll Altpapier Grüngutabfuhr
01.03.-15.11.21
jeden Samstag
von 13.00 - 16.00

Lagerplatz
Brühl

Schiltach

14-tägig 4-
wöchtl.

8-
wöchtl.

Juli 16., 23., 30. 16. 26. 26.
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Mit freundlicher Unterstützung im Landkreis Rottweil

Kontakt:

Roland Stolarczyk
Landratsamt Rottweil
Klimaschutzmanager
Königstr. 36, 78628 Rottweil

T. +49 741 244 8168

W. stadtradeln.de/schenkenzell
E. klimaschutzmanagement@landkreis-rottweil.de

Eine Kampagne des Klima-Bündnis

Europäische Kommunen in Partner-
schaft mit indigenen Völkern –
für lokale Antworten auf den
globalen Klimawandel

www.instagram.de/stadtradelnrottweil
www.facebook.de/stadtradelnrottweil

SCHENKENZELL RADELT MIT!
AKTIONSZEITRAUM VOM

28.06 – 18.07.2021

STADT-
RADELN

Liebe Radlerinnen
und Radler,

Radeln für ein gutes Klima!

Die Gemeinde Schenkenzell hat sich dieses Jahr entschieden,
am Stadtradeln teilzunehmen. Aus meiner Sicht liegen wir in
der Mitte des Schwarzwaldes in einem der besten und inter-
essantesten Bikereviere in Deutschland. Hier ist für jeden
etwas dabei. Ob Berufspendler oder Hobbyradler mit Moun-
tainbike, E-Bike oder Rennrad:

Das Fahrrad bietet einem eine klimaschonende Art der
Fortbewegung verbunden mit vielzähligen weiteren Effekten,
wie einer besseren Gesundheit, besseren Fitnesswerten und
einem gesenktem Stresslevel. Ob alleine oder in Gruppen:
Radfahren macht glücklich, und wenn man dies noch in einer
so schönen Natur wie bei uns im Kinzigtal machen darf, ist
der Effekt umso größer. Wir leben in einer Gegend in der viele
gerne Urlaub machen und die mit dem Fahrrad erkundet
werden kann.

Ich hoffe wir animieren viele Leute, Firmen und Gruppen sich
uns anzuschließen, damit nicht nur ein ordentliches Ergebnis
eingefahren, sondern auch der eine oder andere zum Radeln
auch nach dem Stadtradeln bewegt werden kann.

Ihr Bürgermeister
Bernd Heinzelmann

Wir sind dabei!

Worum geht's?
Schenkenzelltritt 21 Tage für mehr Radförderung
und Klimaschutz in die Pedale! Sammle Kilometer für
dein Team und unseren Landkreis! Egal ob beruflich
oder privat – Hauptsache CO2-frei unterwegs!
Mitmachen lohnt sich, denn attraktive Preise und
Auszeichnungen winken.

Wie kann ich mitmachen?
Registriere dich auf stadtradeln.de/schenkenzell.
Tritt dann einem Team bei oder gründe dein eigenes.
Danach losradeln und die Radkilometer einfach online
eintragen oder per STADTRADELN-App tracken.

Wer kann teilnehmen?
Kommunalpolitiker*innen und Bürger*innen aus
Schenkenzell sowie alle Personen, die in Schenken-
zell arbeiten, einem Verein angehören oder eine
Schule besuchen.

Wann wird geradelt?
In Schenkenzell wird vom 28.06. bis zum
18.07.2021 gemeinsam in die Pedale getreten.

Wo melde ich mich an? Wer liegt vorn?
Alle Infos zur Registrierung, den Ergebnissen und
vieles mehr auf der STADTRADELN-Website und
Social Media. Falls Sie Fragen zur Anmeldung haben
sollten, schreiben Sie uns einfach eine E-Mail an
klimaschutzmanagement@landkreis-rottweil.de.

28.06 – 18.07.2021

STADT-
RADELN

Lade Dir die kostenlose
APP STADTRADELN herunter,
um Deine Strecken zu tracken

und geradelte Kilometer
direkt einzutragen.

Aichhalden

Schenkenzell

Schiltach

Lauterbach

Hardt

Dunningen

Dornhan

Bösingen

Epfendorf

Villingendorf

Deißlingen

Dietingen

Fluorn-Winzeln

VöhringenNeck
ar

g

N
ec
ka
r

Ki
nz
ig
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#RottweilerRADLIEBE der Fotowettbewerb zum STADTRADELN im Landkreis
Rottweil

Es ist wieder soweit – in Deutschland radeln Städte und Kreise um die Wette.
Der Landkreis Rottweil und die großen Kreisstädte Rottweil und Schramberg,
die Städte Oberndorf und Sulz am Neckar sowie die Gemeinden Zimmern ob
Rottweil, Aichhalden, Schenkenzell und Fluorn-Winzeln nehmen vom 28.06 bis
zum 18.07.2021 gemeinsam am größten Fahrradwettbewerb Deutschlands teil.

Neu in diesem Jahr ist, dass die Stadtradlerinnen und Stadtradler die Möglichkeit
haben an einem Fotowettbewerb teilzunehmen. Bei dieser Mitmach-Aktion werden
kreative Fotos rund um das Thema Fahrradfahren gesucht. Wenn Sie also Spaß am
Radfahren haben und andere mit ihren Ideen und Ihrer Ausstrahlung anstecken und
begeistern möchten, dann machen Sie doch einfach mit beim STADTRADELN-
Fotowettbewerb. Eine unabhängige Jury die sich aus Vertretern der teilnehmenden
Kommunen zusammen setzt wählt unter allen Einsendungen die schönste, kreativste
oder auch witzigste Einsendung aus und vergibt ein Preisgeld in Höhe von 100,00 €.

Poste dein Lieblingsfoto rund um das Thema Fahrradfahren bis zum 06. Juli 2021 auf
Facebook oder Instagram und gebe in der Beschreibung #RottweilerRADLIEBE oder
#stadtradelnrottweil an.

Oder reiche das Bild per Mail an klimaschutzmanagement@landkreis-rottweil.de ein.

Mit der Einreichung (entweder per Mail oder Facebook sowie Instagram) erklären
sich die Teilnehmenden automatisch bereit, dass der Landkreis Rottweil Ihr Bild für
die Aktion STADTRADELN 2021 nutzen darf. Mehr Informationen zu den
Teilnahmebedingungen finden Sie unter:

https://www.landkreis-rottweil.de/de/Land-Leute/Energie-
Klima/Teilnahmebedingungen-Fotowettbewerb-RADLIEBE

Aber was ist eigentlich STADTRADELN?

STADTRADELN ist ein Wettbewerb, bei dem es darum geht, 21 Tage lang möglichst
viele Alltagswege klimafreundlich mit dem Fahrrad zurückzulegen. Dabei ist es egal,
ob du bereits jeden Tag fährst oder bisher eher selten mit dem Rad unterwegs bist.
Jeder Kilometer zählt – erst recht, wenn du ihn sonst mit dem Auto zurückgelegt
hättest.

Der Landkreis Rottweil ist in diesem Jahr bereits zum dritten Mal bei der
bundesweiten Aktion „STADTRADELN“ dabei. Im Landkreis Rottweil findet die Aktion
vom 28. Juni bis zum 18. Juli 2021 statt.

Los geht’s – jetzt anmelden, registrieren und mitradeln unter:

www.stadtradeln.de/landkreis-rottweil
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Standesamtliche Nachrichten

Sterbefall 
  
Am 04. Juli 2021 ist in Wolfach im Alter von 98 Jahren 
verstorben: 
Josef Gießler, Waldstraße 5, Schenkenzell 
  

Aus dem Kindergarten

Vega 
  
Ein herzliches Dankeschön an Firma VEGA, die unsere 
Vorschüler und Kindergarten St. Luitgard auf allen 
erdenklichen Wegen begleitet hat. 
Auch während hohen Inzidenz Zahlen bei der ein Besuch 
in der Firma VEGA nicht möglich war, wurden Wege 
gefunden, weiter mit unserem Kindergarten zu koope-
rieren und in Kontakt zu bleiben, wir erhielten einen tollen 
Drachen, den die Kinder bemalen und steigen lassen 
konnten. 
Für unsere Vorschüler wurde durch die Auszubildenden 
der Firma VEGA ein anspruchsvolles Quizz erstellt, mit 
deren Lösung ein kleiner Tresor geöffnet werden konnte. 
Zu guter Letzt erhielt unser Kindergarten eine Spende von 
5 Co^2 Sensoren. Voller Spannung können nun die Kinder 
beobachten wie Ihre Räume mit Luft und genügend Sauer-
stoff durchflutet werden und wissen ganz genau wann es 
wieder Zeit ist ordentlich zu lüften. Leicht zu verstehen 
wie eine Ampel erscheinen auf dem Sensor die Farben rot, 
gelb und grün und signalisieren somit den Zeitpunkt wann 
gelüftet werden muss. Vielen Dank für diese Erleichterung. 
Vielen Herzlichen Dank , ihr Kindergarten- Team 

 

Vereinsmitteilungen

Gesangverein Frohsinn
Kaltbrunn

Infoabend am Freitag, 16.07.21 um 19.30 Uhr auf dem 
Kirchplatz in Wittichen. 
  
Nach langer Zeit möchten wir alle Aktiven von Frohsinn 
und Surprise zu einem Infotreffen und lockeren Beisam-
mensein an der frischen Witticher Luft einladen. 
Es wäre schön, wenn ihr euch den Termin vormerken 
würdet. 
Für Getränke wird gesorgt. 
Bei schlechtem Wetter entfällt der Termin ersatzlos. 
Die Vorstandschaft freut sich, alle mal wieder zu sehen. 
   

Sportclub Kaltbrunn 1967 e. V.

Aktive Mannschaft 
  
Testspiel 
FC Fischerbach – SC Kaltbrunn 1 : 1 
  
Am vergangenen Samstag bestritt unsere 1.Mannschaft 
das erste Spiel seit langem gegen den B-Ligisten aus dem 
Südbadischen. Bei schwülen Temperaturen trennte man 
sich schiedlich friedlich mit 1:1 Unentschieden. Fischer-
bach ging nach ca. 20 Minuten in Führung. Ca. 15 Minuten 
später konnte unser Youngster Yannik Wöhrle mit einem 
Fernschuss den 1:1 Ausgleich erzielen. 
So blieb es bis zum Ende der Partie, in der man bemerkte, 
dass man noch einigen Aufholbedarf hat, wenngleich man 
eine ordentliche Partie ablieferte. 
  
Tor: Yannick Wöhrle 
  
Training und sonstiges 
  
Freitag 19:00 Uhr Sportplatz Kaltbrunn 
Samstag 8:30 Uhr  Aufräumaktion Sportgelände 

Kaltbrunn 
Montag 19:00 Uhr Sportplatz Kaltbrunn 
Mittwoch 19:00 Uhr Sportplatz Kaltbrunn 
  
  
Jugendmannschaften 
  
Auch die Jugendmannschaften steigen langsam aber sicher 
in den Trainingsbetrieb ein. Wir sind gut gerüstet für eine 
hoffentlich störungsfreie Saison 2021/22. 
  
Bambinis  Training Dienstag 16:15 - 17:00 Uhr 
E-Jungend  Training Montag und Mittwochs 17:30 – 18:45 

Uhr 
  
Weitere Infos zu Trainingstagen/Zeiten werden wie 
gewohnt und in der Vor-Corona-Zeit zuverlässig hier ünber 
das Amtliche Nachrichtenblatt veröffentlicht. 
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AH 
Die „Alten Herren“ trainieren immer dienstags. Trainings-
beginn ist um 19:30 Uhr auf dem Sportplatz in Kaltbrunn. 
  
  
Aktion „Rund um den Sportplatz“ 
Am kommenden Samstag den 17.07. findet rund um das 
Sportgelände eine große Aufräumaktion statt. Hier ist jede 
helfende Hand gefragt um das Sportgelände aus dem 
Corona-Schlaf zu erwecken. Start ist um 8:30 Uhr. Benö-
tigte Gerätschaften wie Motorsense, Hacken, Schaufeln, 
Heckenscheren, usw..... sind bitte mitzubringen. 
Unsere Alten Herren, Die Aktive Mannschaft, A – und B- 
Jugendspieler sollten hier Hand in Hand arbeiten um uns 
Allen ein schönes Umfeld zu schaffen. Auch sind natürlich 
sonstige Gönner und Freunde des Vereins gerne eingeladen 
mitzuhelfen. 
  

 

Tennisclub Schenkenzell

Damen 1 der TSG Schenkenzell / Schiltach feiern Meister-
schaft in der Berzirksklasse 
Gespannt warteten die Damen der TSG an ihrem spiel-
freien Sonntag die Ergebnisse der anderen Mannschaften 
aus der Staffel ab. Vorallem die Gegnerinnen aus Schön-
berg bei Freiburg waren heiß im Rennen und galten als 
leichter Favorit. Durch die hervorragenden Ergebnisse 
unserer Damen während der Runde, reichte letztlich ein 
6:3 Sieg für Schönberg nicht aus, so dass unsere Damen die 
Meisterschaft feiern können! 
Herren 1 mit Niederlage im letzten Spiel der Runde 
 

Kirchliche Nachrichten

Die Kirchlichen Nachrichten finden Sie im Gemeinsamen 
Teil Schiltach/Schenkenzell. 
 Kleinere Halle oder große Garage

im Umkreis von Schiltach/Schenkenzell
zu kaufen gesucht. Tel. 0151/17113495

Privat
Anzeigen

Achtung Zahngold!
Zahle 60 € pro Zahn.

Komme gleich – zahle bar
Kaufe auch Zahnbrücken,
versilbertes Besteck, Zinn-
u. Kupfergeschirr, Gold-
schmuck, Modeschmuck,
Armbanduhren, Pelze und

Teppiche
Tel. 01573/4282237 od.

0761/46468

Schnäppchentag
e

Damen & Herren

atmungsaktiv
wasserdicht119 Euro

(statt 140 Euro)

Spiesackerstr. 20 (hinter Edeka)

15.07. bis 21.07.2021 · www.kinohaslach.de

Kinocenter Haslach i .K.

»Fast & Furious 9” Do/Mo/Di/Mi 19:45,
Fr/Sa 19:45/20:30, So 16:00/19:00

»Black Widow«
3D: Do/Fr/Sa/Mo/Di/Mi 20:00, So 19:15,
2D: Sa 15:30, So 16:15

»Catweazle« Fr/Mi 16:30, Sa 18:30, So 16:30

»Die Croods – Alles auf Anfang«
Fr/Mi 16:45, Sa 15:15, So 14:00

»Peter Hase 2«
Do/Mo/Di/Mi 19:30, Sa 15:00, So 14:15
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Wir sind wieder für Sie da!
Sichern Sie sich jetzt Ihren

Termin.

www.beautybycarvelli.de
Tel.: 07836 / 9567738T
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Danke
Adelheid Hauer geb. Link

Wir möchten uns ganz herzlich bei allen bedanken,
die Adelheid begleitet und am Ende ihres Lebenswegs

ihre Anteilnahme ausgedrückt haben.

Es tut sehr gut in dieser Zeit nicht alleine zu sein.

Thomas Hauer
mit Familie

NACHRUF

Wir haben unserem
Jagd- und Bläserkameraden

Georg Knobel
„Schorsch“
† 23.06.2021

das letzte Halali geblasen.

In Gedanken wird er, in unseren
Proben, immer bei uns sein.

Er ruhe in Frieden.

Die Kaibachbläser

Wir müssen Abschied nehmen von unserem
Gründungsmitglied und 1. Ehrenmitglied

Georg Knobel
Mit seinem großen, persönlichen Engagement

hat unser „Knobel Schorsch“ maßgeblich zur Gründung
des Narrenvereins Schenkenzell-Kaltbrunn e.V.

im Jahre 1983 beigetragen.
Ihm lag die Schenkenzeller Fasnet schon lange

vor der Entstehung am Herzen.
Als langjähriger Narrenvater war er Vorantreiber
des Schnurrens, sowie den „Hemdglunker-Umzug“,

welche er aus seiner Markgräfler Heimat nach
Schenkenzell gebracht hat. Seine Kreativität bewies er

vor allem auch mit seinen Rosenmontagswagen.
„Lieber Schorsch, ohne dich gäbe es die Fasnet

in Schenkenzell nicht so, wie sie heute ist.“
Wir bewahren ihm ein ehrendes Andenken.

Den Angehörigen gilt unsere aufrichtige Anteilnahme.
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MEINE NEUE KÜCHE

Dorfwiesen 29
77716 Hofstetten
Tel. 07832-4358

info@boegner-ofenbau.de
www.boegner-ofenbau.de

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
23.07. Recht, Steuern & Finanzen Anzeigenschluss 20.07.

30.07. Schönheit & Wellness Anzeigenschluss 27.07.

06.08. Unfall - wir helfen, wenn´s gekracht hat. Anzeigenschluss 03.08.

13.08. Im Trauerfall für Sie da Anzeigenschluss 10.08.

13.08. Immobilien Anzeigenschluss 10.08.

20.08. Im Alter gut versorgt Anzeigenschluss 17.08.

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Wir sorgen dafür, dass aktuelle und lokale Informationen
dort ankommen, wo sie am meisten interessieren:
in den Haushalten der Städte und Gemeinden.
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WIR STELLEN EIN
Handwerker gesucht

Wir suchen Alltagshelden!
Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir
Anlagenmechaniker für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik
Kundendienstmonteur, gerne auch Elektriker sowie Blechner/Klempner

Bewerben Sie sich jetzt –Wir freuen uns auf Sie!

Hansjakobstr. 9 · 77773 Schenkenzell

Telefon +49(0) 7836-629 · info@vollmer-dasbad.de · www vollmer-dasbad.deQualität aus Überzeugung
vo l lme r

Sanitärtechnik Heizungsbau
Solartechnik
Komplettbadsanierung

Blechnerei

Lieferung und Montage
von Fenstern, Türen und
Sonnenschutz.

Thomas Moser Telefon: 0 78 34 / 85 99 18
Siedlerweg 1 · 77709 Wolfach Telefax: 0 78 34 / 85 99 19
info@moser-fenstertechnik.de Mobil: 01 52 / 55 73 54 76

www.moser-fenstertechnik.de

Glaser – Schreiner gesucht

Schriftliche Bewerbung an:
Friedrich-Preuning-Str. 3
72275 Alpirsbach
Tel. 0 74 44 / 95 49 76
Mobil 0 1 75 / 4 44 06 50
www.bau-buehler.de

Baugeschäft Bühler

Wir suchen DICH!
Werde Teil eines starken Teams

Maurermeister od.Bauleiter undMaurergeselle (w/m/d)
Wir bieten: Familiäres Umfeld, gute Bezahlung, großes

Leistungsspektrum, gute Auftragslage, Weiter – Aufstiegsmöglichkeiten
und Möglichkeit eines Firmenwagens

Wir erwarten: Engagement, sebstverantwortliches
Arbeiten, Motivation, Führerschein Kl. B gerne auch C/CE
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WIR STELLEN EIN
Handwerker gesucht

Tolle Aussichten
auf dem Dach und bei uns!

Wir suchen ab sofort oder nach Vereinbarung

Wir bieten dir:
n berufliche Perspektiven
n sicherer Arbeitsplatz

Du bist aus stabilem Holz geschnitzt?
Dann melde dich unter dieser Adresse:
Spitzbergweg 11, 77709 Wolfach
Tel. 0 78 34 / 14 73, info@zeibig-holzbau.de

Zimmerermeister (m/w/d)

Zimmerer-Geselle (m/w/d)

Zimmerer Azubi (m/w/d)

Bauhelfer (m/w/d)

www.ze ib ig-holzbau.de

Wir wünschen
Ihnen ein

schönes
Wochenende!

Profitieren Sie mit Ihrer Prospektbeilage
von der hohen Akzeptanz und Glaub-
würdigkeit unserer Amtlichen Nachrichten-
blätter.

Mit uns sprechen Sie Ihre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

Kontaktieren Sie uns unter:

07 81 / 504 - 14 56

07 81 / 504 - 14 69

anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!



28

Ihre 5 Sterne Makler.

Klemens Rudolf
Büro Haslach
Telefonlefonlef 07832 701-246
Klemens.Rudolf@LBS-SW.de

Christoph Bauernschmid
Büro Haslach
Telefonlefonlef 07832 701-245
Christoph.Bauernschmid@LBS-SW.de

* laut immobilien
manager,er,er Ausgabe
09/2020, ist die
S-Finanzgruppe
„Deutschlands
größter Makler für
Wohnimmobilien“

Verkaufen Sie Ihre Immobilie mit dem
Marktführer* – komfortabel und sicher!

LBS Immobilien GmbH Südwest · www.LBS-ImmoSW.de

Wir geben Ihrer Zukunftnftnf ein Zuhause.

Für nicht mehr zum Zuge
gekommene Kaufinteressenten
suchen wir
1 – 2 Familienhäuser
und Wohnungen
Immobilie mit
Makler verkaufen?
Sicher, Geld sparen!

Telefon 0 74 44 / 91 76 70
www.schwarzwald-immo.de
Krähenbadstraße 6
72275 Alpirsbach

Regional - Überregional

_GRUNDSTÜCKE
GESUCHT!

Gerne auch größere Flächen

oder mit Abrissgebäuden

(07824) 65 97 266
ortenau@schwabenhaus.de

Keine Maklerprovision

Maklerprovision:
Neues Gesetz!

Wenn sowieso
Provision anfällt, kommen

Bei
Zahnschmerzen
gehen Sie doch

Spezialist*innen
Warum dann nicht mit

Ihrer Immobilie?

Ortenau
Kreuzkirchstraße 11 · 77652 Offenburg

Telefon 0781-93 99 97 00
Ortenau@engelvoelkers.com

www.engelvoelkers.com/ortenau

Am Marktplatz 8 • 77716 Haslach i.K.
Telefon 07 832-977 94 90

Ortenau@engelvoelkers.com
www.engelvoelkers.com/ortenau

auch zu

Anzeigenschluss nicht verpassen!
Annahmeschluss für Anzeigen ist jeden Dienstag
um 16 Uhr.

Dienstag

16 Uhr

Immobilien

Wahl aus täglich zwei frisch gekochten Menüs. Preis 7 Euro.
Bestellung ein Werktag im Voraus unter Telefon 07836/9393-0.

Teilnehmende Gäste sind vollständig Geimpfte, Genesene plus Impfung oder von Coro-
na Genesene – jeweils mit Nachweis - und tragen, außer am Tisch, einen medizinischen
Mund-/Nasenschutz oder FFP-2.Maske. Der Eintrag in eine Besucherliste ist verpflichtet.

Sie haben Hunger? Wir kochen jeden Mittag für Sie!

Wahl aus täglich zwei frisch gekochte

Sie haben Hunger? Wir kochen jed

ÖFFENTLICHER
MITTAGTAGT STISCH

zwischen 12 und 13 Uhr
im Schlossbergsaal

des Gottlob-Freithaler-Haus
es

Vor Ebersbach 1, 77761 Schiltach

Gastronomie
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auf 450-Euro-Basis,
gerne auch Schüler oder Studenten

Aushilfskraft (m/w/d)
Lagertätigkeiten

Zur Verstärkung unseres Logistikteams
in Wolfach und Hausach suchen wir Sie ab
sofort als freundlichen und tüchtigen

Raiffeisen Kinzigtal eG, Geschäftsleitung
Bahnhofstraße 3a, 77709 Wolfach
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Frau Manuela Narr
Tel. 07834 8338920 oder bewerbung@raiffeisen-kinzigtal.de

Lageristen (m/w/d) in Vollzeit

Wir sind ein modernes und
leistungsstarkes Handelsunternehmen

und flächendeckend
im Kinzigtal vertreten!

Über diese Position
Sie möchten in der Region arbeiten und bevorzugen
eine abwechslungsreiche Tätigkeit? Dann bewerben Sie sich.

Qualifikationsanforderungen
• Staplerführerschein wünschenswert

Aufgaben
• Warenannahme inklusive Wareneingangskontrolle
• Warentransport innerhalb des Lagers für eine
sachgerechte Einlagerung

• Kommissionieren, Verpacken und Verladen

Unser Angebot
• Verlässliche Kollegen in einem motivierten,
dynamischen und sympathischen Team

• Unbefristeter Arbeitsvertrag: Wir wollen, dass Sie sich
langfristig bei uns wohlfühlen!

Wirsuchen
Sie!

Bitte schicken Sie Ihre aussagekräftigen und vollständigen
Bewerbungsunterlagen mit dem möglichen
Eintrittstermin und Ihren Gehaltsvorstellungen an:

Wir freuen uns auf die Bewerbung
von Talenten, unabhängig von kulturellem
Hintergrund, Nationalität, ethnischer
Zugehörigkeit, Geschlecht, sexueller
Orientierung, körperlichen Voraus-
setzungen, Religion und Generation.

Wir wollen mehr!Wir wollen dich!
Die Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e.V. expandiert und bietet

Jobs in allen Bereichen
• Stationäre Pflege
• Kurzzeitpflege
• Ambulanter Dienst
• Tagespflege
• Menü für Zuhause

• Hospizgruppe
• Schlossbergcafé
• Hauswirtschaft-
liche Versorgung

• Nachbarschafts-
hilfe

Ausführliche Stellenbeschreibungen unter:www.sgs-schiltach.de
Bewerbungen an

Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e.V.
Vor Ebersbach 1, 77761 Schiltach (Tel. 07836/9393-0; E-Mail: info@sgs-schiltach.de)

Stellenmarkt
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CNC-Einrichter m/w/d

Maschinenbediener m/w/d

Neue Perspektiven!

Zeit für:

Ihre Zukunft bei Schneider Drehteile:

Ihre Aufgaben:
Maschinenbediener: Bedienen von CNC-Maschinen,
Serien-Überwachung, Sicherstellung der Produktqualität

CNC-Einrichter: Selbständiges Rüsten, Bedienen und Über-
wachen von CNC-Maschinen, Sicherstellung der Produkt-
qualität, Optimierung der Prozesse

Ihr Profil:
Haupt-, Werkreal- oder Realschulabschluss, Zuverlässig-
keit, Bereitschaft zur Schichtarbeit, Teamfähigkeit, selbst-
ständige, strukturierte und zielorientierte Arbeitsweise,
hohes Maß an Qualitätsbewusstsein

Als CNC-Einrichter zusätzlich: Berufserfahrung in der Pro-
grammerstellung und Einrichtung von CNC-Drehmaschinen

Ihre Perspektive:
sicherer, unbefristeter Arbeitsplatz in einem gesunden, fami-
liengeführten Betrieb, attraktives Entgelt, soziale Leistungen,
moderne Arbeitsplätze, sehr gutes Betriebsklima und Weiter-
bildungsmöglichkeiten

Schneider Drehteile GmbH
Auf der Ebene 7 I 77793 Gutach I Telefon 0 78 31 / 93 39-0
info@schneider-drehteile.de | www.schneider-drehteile.de

Mit unserem über Generationen geführten Familienbetrieb
sind wir seit 1952 mit inzwischen 130 Mitarbeitern am Markt.
Um immer auf dem neuesten Stand der Technik zu sein, legen
wir besonderen Wert auf die Investition in einen modernen
Maschinenpark und die Weiterbildung unserer Mitarbeiter. Wir
fertigen Präzisionsdrehteile und Baugruppen, auch in großen
und mittleren Serien unter anderem für die Luftfahrttechnik.
Das langjährige Vertrauen vieler unserer Kunden und Mit-
arbeiter, aber auch unsere langjährige Firmengeschichte
beweisen: Unsere Leistung passt – von A bis Z.

Jetzt bewerben
oder einfach anrufen!

Perspektive für

Quereinsteiger!

Stellenmarkt
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AFTERSCHOOL

NUR MIT ANMELDUNG

Meet. Hansgrohe. Live

21.JULI 2021
15 - 18:00 UHR

im Ausbildungszentrum

TALENTSCHMIEDE
in Schiltach

Stellenmarkt
Mit Tennis Warehouse Europe und Running Warehouse Europe bietet die Sports
Warehouse GmbH enthusiastischen Sportlern in ganz Europa das perfekte Online-
Einkaufserlebnis. Du hast Lust auf eine Mitarbeit in einem internationalen Team?
Dann komm zu uns als:

• Kundenberater (m/w/d)
für Kundenbetreuung per Telefon und E-Mail

• Verkäufer (m/w/d) in Voll- oder Teilzeit
(Di – Fr 13:30 – 18:00, Sa 9:00 – 14:00)

Weitere Infos gibt es unter: www.tenniswarehouse-europe.com/jobs
Rückfragen beantwortet dir gerne Luisa Schemel unter 0781/28406410 oder per
E-Mail unter jobs@warehousesports.eu.

Sports Warehouse GmbH – Am Ziegelplatz 15 – 77746 Schutterwald
www.runningwarehouse.de - www.tenniswarehouse-europe.com

Wir suchen

für unseren Waldkindergarten
zum 01.01.2022 und 01.07.2022

Pädagogische Fachkräfte (m/w/d)
Es handelt sich um unbefristete Arbeitsverhältnisse.

Den vollständigen Ausschreibungstext finden Sie auf unseren
Internetseiten unter:
www.wolfach.de /Rathaus&Service / Stellenausschreibungen.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
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Die Mittelbadische Presse ist die
führende Tageszeitung mit fünf
Lokalausgaben im Ortenaukreis.

Ihr Aufgabengebiet:

Zur Verstärkung im Bereich Weiterverarbeitung
suchen wir baldmöglichst mehrere qualifizierte
Mitarbeiter (m/w/d) in der Produktion auf
450-Euro-Basis für das Einlegen von Prospekten
und das Absetzen von Zeitungspaketen.

Ihre Qualifikationen:

Sie arbeiten gerne im Team

Sie sind flexibel, belastbar und engagiert

Arbeitszeiten:

Mittwoch bis Freitag
6 – 14 Uhr

Dienstag bis Freitag
Beginn zwischen 14 Uhr und 17 Uhr – 22 Uhr

Sonntag bis Freitag
22 Uhr – 2 Uhr bzw. 6 Uhr

WIR SUCHEN SIE:

Produktions-
mitarbeiter (m/w/d)

für die Weiterverarbeitung auf 450-Euro-Basis

Sind Sie interessiert?
Dann senden Sie Ihre schriftliche
Bewerbung an:

reiff zeitungsdruck gmbh
Frau Gisela Falk
Marlener Str. 9
77656 Offenburg

E-Mail:
sekretariat.versand@reiff.de

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung.

Maschinenbediener Vollzeit (m/w/d)
• Abgeschlossene Ausbildung im metallverarbeitenden
Bereich oder mehrjährige Berufserfahrung in der
Maschinenbedienung

• Erfahrung im Bedienen von Index ABC CNC-Maschinen
• Bereitschaft zur Schichtarbeit (3-Schicht)

Tekfor Services GmbH
Hauptstr. 2-4,
D-77756 Hausach
Tel. 07831 / 96 99 77-0
bewerbung.ts@tekfor.com

Für Unseren Standort Hausach suchen wir:

Produktionshelfer/in Vollzeit (m/w/d)
• Deutschkenntnisse
• Bereitschaft zur Schichtarbeit (3-Schicht)

Ferienjobber (m/w/d)
• Du bist Schüler/-in oder Student/-in
• Bereitschaft zur Arbeit im Schichtsystem
• Du bist mindestens 16 Jahre alt
• Du bist mindestens 2 Wochen verfügbar

Armbruster
Armbruster Lebensmittel GmbH
Allmendstraße 17 • 77709 Oberwolfach oder
per E-Mail: info@edeka-armbruster.de

Sie auch? Dann sind Sie bei uns richtig!
Für unsere Märkte in Schiltach und Wolfach suchen wir:

Mitarbeiter (m/w/d)
für Marktbäckerei, Bedienungstheke und Kasse,
in Voll- oder Teilzeit

Aushilfe (m/w/d)
auf 450-€-Basis

Interessiert? Dann senden Sie Ihre Bewerbung an:

außerdem...

· FERIENJOBBER/STUDENT m/w/d

allgemeine Tätigkeiten

Du bringst mit:
– abgeschlossene Handwerkerausbildung
– Motivation und Freude an neuen
Herausforderungen

– Kreativität und präzises Arbeiten
– gültiger Führerschein B, gerne auch
Klasse C1

– Teamgeist

Obercarsdorfer Straße 9
78737 Fluorn-Winzeln

Tel. 07402 904418
info@wernz-thien.de
www.wernz-thien.de

Wir bieten dir:
– spannende, abwechslungsreiche
Aufgaben

– leistungsgerechte Bezahlung
sowie Sonderzahlungen

– junges, motiviertes Team
– top Arbeitsklima

Du suchst
spannende
Aufgaben?

Wir haben
sie !

Für unsere Teams in den Bereichen...

·PHOTOVOLTAIKMONTAGE m/w/d

Montage von Aufdachanlagen im Privat- und Industriebereich

· INDUSTRIEMONTAGE m/w/d

Montage von Wand- und Deckensystemen

Michael Wernz + Tobias Thien GbR

Stellenmarkt
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Für unseren Druckbereich in der WfbM Haslach suchen wir ab dem
01.09.2021 einen selbstständig arbeitenden und engagierten Mitarbeiter
mit technischer Ausbildung, idealerweise mit einer sonderpädagogischen
Zusatzqualifikation (z.B. SPZ oder gFAB).
Vorteilhaft sind Erfahrungen im Sieb- oder Tampondruck.
Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt durchschnittlich 39 Stunden.

Mitarbeiter mit technischer Ausbildung (m/w/d)

Weitere Informationen unter: www.Lhke.de

Dringend ab sofort

Ferienjobber
m/w/d
für Alpirsbach, Aichhalden
und Umgebung
gesucht.

Schneller bewerben über WhatsApp:
01 72/7412118

Fo
to

:M
on

ke
yB

us
in

es
sI

m
ag

es
/S

hu
tte

rs
to

ck
.c

om

Du bist mindestens 13 Jahre alt und willst Dir

Deine Wünsche selbst erfüllen?
Wir suchen dich als Zusteller/-in für die Verteilung unserer
Nachrichtenblätter in Schiltach.

Du hast Interesse?
Dann komm' in unser Team!

www.zusteller-ortenau.de

Medizinische Fachangestellte (MFA) oder
Gesundheits- u. Krankenpflegerin (m/w/d)

Zur Unterstützung unserer Teams für die Standorte Haslach und
Gengenbach suchen wir ab sofort in Vollzeit eine/n
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ein vielseitiges und abwechslungsreiches Arbeitsgebiet
moderne Medizin in modernen Praxen
eine umfassende Einarbeitung in einem netten
und engagierten Team
zeitgemäße Entlohnung mit Zusatzleistungen

Wir bieten:

Sie sind:

• Medizinische/r Fachangestellte/r, Arzthelfer/in
oder Gesundheits- und Krankenpfleger/in

• teamfähig und empathisch

Auf Ihre Bewerbung freut sich

Urologische Gemeinschaftspraxis
Dres. med. Jochen Stürner, Sandra Susic
Lindenstr. 5, 77716 Haslach im Kinzigtal
dr.stuerner@urologie-kinzigtal.de
Alle Infos: www.urologie-kinzigtal.de

Platzhalter!

Stellenmarkt
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Ihre Zukunft am Ortenau Klinikum
Bleiben Sie anspruchsvoll!

Betriebsstelle
Wolfach

Beginn
01.01.2022

stellv.Stationsleiter m/w/d

für unsere chirurgische Station
→ Wolfach
→ Detaillierte Stellenbeschreibung:

www.ortenau.jobs/37184

www.stellenangebote-ok.de

Ausführliche Infos und weitere attraktive Stellen
finden Sie in unserem Karriere-Portal.

Arbeitsplätze mit Zukunft!
Das Ortenau Klinikum hat viel zu bieten –
nutzen Sie unsere exzellenten Möglichkeiten
für Ihre berufliche Entwicklung.

Zeitraum
Unbefristet

Umfang
Vollzeit

Kontakt
Kathleen Messer,
Pflegedirektorin,
07834 970-201

Online

informieren

und direkt

bewerben!

Stellenmarkt

• Premium-Heizöl,
thermoplus klimaneutral

• Holzpellets
in ENplus-zertifizierter Qualität

• Zahlung per EC-Karte direkt am
Tankwagen möglich

SOMACHT IHR HEIZÖL
PRIMA KLIMA:

Kundenzentrum Kehl
Heizöl: 07851 - 948 60 oder

0800 - 11 34 110 (gebührenfrei)

Pellets: 0800 - 538 53 00 (gebührenfrei)

www.heizoel.total.de

)

HEIZÖL
Premiumheizöl

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Wir wünschen ein
schönes Wochenende!

Hausmeisterdienst
Parkplatzpflege
Landschaftspflege
Baumfällung
Objektbetreuung
Winterdienst
Rodung
Entrümpelung

Bühlerfeldstraße 20 · 77652 Offenburg
Tel. 07 81 / 9 26 78 11

Anbau, Umbau, Dachausbau oder Aufstockung.
Ihre Wohnträume werden von uns schlüsselfertig organisiert.

www.einer-alles-sauber.de

Rufen Sie an:

Endlich Platz für alle Generationen!

07834 868747

bonath holzbau komplett gmbh · Schulstraße 2 · 77709 Oberwolfach

Zimmermeister
Reinhard Bonath

Jetzt Bürstner
Wohnmobile in
Kehl mieten!
Bürstner powered by rent easy:

Elsässer Str. 80
im Bürstner Service Center
77694 Kehl
Tel. 07851 / 85-955
rent@buerstner.com

Online buchen:
www.buerstner.com/rent

Buche jetzt
deinen
Sommer-
urlaub !

Malwina!

Kirschen! Himbeeren!

Erdbeeren die
schmecken

Tägl. frische Erdbeeren bis August

mahlengrund 1 · 77770 durbach-gebirg
fon [0781] 966 49 41 · martin-doll.de

Standort:
Bohlsbach B3 · Durbach (Best Western Hotel)

Verkauf:
Täglich von 10 – 18 Uhr
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Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 07452 84 960-0
calw@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Seedorfer Straße 66, 78655 Dunningen
Tel: (07403) 92914-0
www.blumen-laengle.de
Mo-Sa: 9:00-19:00 Uhr

Schmetterlingswochen
12.07. bis 07.08.21

Erleben Sie hautnah exotische
Schmetterlinge*!

Mehr Infos auf unsererWebsite, Facebook oder Instagram.
* unter den geltenden Coronaregeln

•

•

•

•

•

„Wir achten auf Details und Sauberkeit,
damit sich großartige Wohn(t)räume erfüllen.“

bernhard groß
malermeister l staatlich geprüfter gestalter
77709 oberwolfach l fon 07834–533
77756 hausach l fon 07831–9696416

www.malerbetriebgross.de

Unsere neuen
Öffnungszeiten:

Hausach:
Dienstag bis Samstag
vormittags 9.00 bis 12.30 Uhr

Oberwolfach:
Montag bis Freitag
nachmittags 14.00 bis 18.00 Uhr

Gerne auch nach telefonischer
Vereinbarung:
Tel. Hausach: 07831-96 96 416
Tel. Oberwolfach: 07834/533


